

لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تُحِبُّونَ ۗ وَمَا تُنْفِقُوا مِنْ شَيْءٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ
 عَلِيمٌ ۝ كُلُّ الطَّعَامِ حَلَالٌ لِبَنِي إِسْرَائِيلَ إِلَّا مَا حَرَّمَ إِسْرَائِيلُ عَلَى
 نَفْسِهِ مِنْ قَبْلِ أَنْ تُنَزَّلَ التَّوْرَةُ ۗ مِمَّن قَاتَلُوا بِالتَّوْرَةِ فَاتْلَوْهَا إِن
 كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝ فَمَنْ افْتَرَى عَلَى اللَّهِ الْكُذِبَ مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ فَأُولَئِكَ
 هُمُ الظَّالِمُونَ ۝ مِمَّن قَاتَلُوا اللَّهَ فَاتَّجَعُوا مِثْلَ ابْنِ هَيْمٍ حَنِيفًا
 وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ۝ جب تک کہ وہ اپنے محبوب چیزوں کو (اللہ کی راہ میں) خرچ نہ کرے
 (کامل) نیکی (کا رتبہ) کو نہ پہنچ سکیں گے اور جو کچھ بھی کسی چیز سے خرچ کرتے رہتے ہو اللہ تعالیٰ اس سے
 خوب واقف ہے * سب کھانے کی چیزیں حلال ہیں مگر وہ جو حرام کر لی ہیں اسرائیل
 نے اپنے اوپر تو ریت نازل کرنے سے پہلے تو آپ کیے لادو تو ریت پھر پڑھو اس کو اور تم کیے ہو *
 سو جو شخص اس کے بعد اللہ تعالیٰ پر عبوت پاتے کہ تمہارے تو ایسے تو (جی) غلام (نہا ہے اللہ تعالیٰ) میں *
 آپ کہہ دیجئے سچ فرمایا ہے اللہ نے میں میری قوم کو تمہارے اور اس کے جوہر باطل سے الگ کر دیا
 تھے اور (بائبل) نہ تھے وہ مشرک کرنے والوں سے - (۳/۹۲ تا ۹۵)

۹۲ - ہر یعنی نیکی و سعادت - ہر سے مراد یہاں عمل صالح یا محبت ہے (فتح القدیر) حضرت انس
 کا کہ سے روایت ہے کہ تمام اللہ میں حضرت ابو طلحہ رضی اللہ عنہ سب سے زیادہ مالدار تھے وہ اپنے تمام
 مال اور جائیداد میں "بیر جاہ" نامی باغ کو جو مسجد نبوی شریف کے سامنے تھا سب سے زیادہ پسند کیا
 کرتے تھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی اکثر اس باغ میں جا بجا کرتے تھے اور اس کے کنوئیں کا استعمال بھی فرماتے
 فرمایا کرتے تھے جب یہ آیت نازل ہوئی تو حضرت ابو طلحہ نے حاضر ہو کر آپ سے عرض کیا کہ یا رسول اللہ اللہ تعالیٰ
 کا یہ فرمان ہے اور میرا سب سے زیادہ عزیز مال یہی "بیر جاہ" ہے - لہذا میں اس کو اس امید میں کہ جو سعادت
 اللہ تعالیٰ نے اس سے رہی ہے مجھے رہے اللہ تعالیٰ کی راہ میں صدقہ کرنا ہوں لہذا آپ کو اختیار ہے جس طرح مناسب
 سمجھیں اس کو تقسیم کر دیں - رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہوئے کہ فرماتے تھے کہ خوب بہ نسبت ہی فائدہ مند مال ہے
 اس کے اکثریوں کو بہت فائدہ ہو گا پھر فرمایا کہ "میری راہ سے کہ تم اس باغ کو اپنے ارشدہ داروں میں تقسیم کرو -
 حضرت ابو طلحہ نے عرض کیا "بہت اچھا" پھر اسے اپنے ارشدہ داروں اور چاراد گھائیوں میں تقسیم کر دیا (بخاری و مسلم
 مستدرک) ایک دفعہ حضرت عمرؓ بھی آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ! میرا سب سے زیادہ
 عزیز اور بہت مال وہ ہے جو خیبر میں میری زمین کا ایک حصہ ہے - میں اللہ کی راہ میں صدقہ کرنا چاہتا ہوں - فرمایا
 میں کیا کروں - آپ نے فرمایا کہ اصل (زمین) کو اپنے قریبیوں کو اور اس کی سیر اور اعلیٰ وغیرہ اللہ کی راہ
 میں وقف کر دو (بخاری و مسلم) - (تفسیر ابن کثیر)

۹۳۔ یہود نے سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا کہ حضور اپنے آپ کو ملت ابراہیمی پر خیال کرتے ہیں یا جو دیکھتے ہیں
 ابراہیم علیہ السلام اونٹ کا گوشہ اور دودھ نہیں کھاتے تھے آپ کھاتے ہیں تو آپ ملت ابراہیمی پر کیسے ہوتے حضور علیہ السلام
 نے فرمایا کہ یہ چیزیں حضرت ابراہیم علیہ السلام پر حلال تھیں یہ دیکھنے سے کہ یہ حضرت قوح پر ہی حرام تھیں حضرت ابراہیم پر ہی حرام
 تھیں اور ہم پھر حرام صلی آئیں۔ اس پر اللہ شاکر تھا تو انہی نے یہ آیت نازل فرمائی کہ اللہ شاکر تھا کہ یہود کا یہ دعویٰ غلط ہے بلکہ
 یہ چیزیں صفات ابراہیم و اسماعیل و اسمحن و یعقوب علیہم السلام پر حلال تھیں حضرت یعقوب علیہ السلام نے کسی حد سے ان کو اپنے اور ہر حرام
 فرمایا اور یہ حجت ان کے اولاد میں باقی رہی یہود نے اس کا انکار کیا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تو کہتے اس معجزے پر
 ناظر ہے اگر تمہیں شاکر ہے تو کہتے لاؤ اس پر یہود کہ انہی فضیلت و دروہائی کا فرق ہر اللہ وہ تو آیت نہ لائے گا کہ کذب ظالم ہے

(عاشق کونین الامانی)

۹۴۔ (یہود پر) آپ اس کے بعد بھی جو یہ کہو اس کے جوابے کہ یہ جواز مجتہدین پر اس میں حرام تھے اور
 وہ مغتر کا اور اللہ تعالیٰ پر عبوت کفرانے والا ہو گا کہ اس پر عبوت حقا تو یا ہے خبروں میں نہیں بلکہ دیدہ و دانستہ
 ہے اور ہر مغتری بڑا ہی ظالم ہوتا ہے جبہ جائید اللہ تعالیٰ پر اور اس کے نبیوں پر افتراء کرنے والا کہ وہ تو
 پرے درجہ کا ظالم ہے اور ظالم کی سزا دائمی دوزخ میں رہنا ہے۔ (اشراف تصانیف)

۹۵۔ اللہ تعالیٰ نے سچے بات فرمادی ابراہیم پر مفید ہے کہ جو وہ (حضرت) ابراہیم (علیہ السلام) کا ہے جیسا کہ
 اختیار کرو اور یہ ظالم ہے کہ ان میں دو وصف تھے ایک یہ کہ وہ حنیف تھے یعنی اور دوسرا دھر کھینکتے نہ تھے ایک
 طرف کے ہر پہ تھے سب کو ترک کر کے اللہ تعالیٰ کی ذات پر تکیہ لگا لگاتے۔ حنیف الیہ عام وصف ہے کہ جس
 کی شائستگی خلتہ توکل، رضا، قناعت، صبر، دنیا سے نفرت کر کے عالم آفرینہ کی طرف رجعت، سچ بولنا
 وغیرہ صفات صبیحہ ہیں اور دوسرا وصف یہ تھا کہ وہ مشرک نہ تھے نہ مشرک تھے (کہ کسی کو اللہ تعالیٰ کے سوا الوہیت
 میں شریک کیا جائے) ان کا شجرہ تھا نہ شرک ضمنی۔ یہاں بتا کہ اپنے جیسے کاروبار اور تمام عالم کا مسند
 احتیاج اس کے ہاتھ میں جانتے تھے۔ ایجنڈہ کر کے ان اصل اصول باتوں میں سے اپنے دل کھار کر کسی بات ابراہیم (علیہ السلام) کی تکیہ

(تشریح صحیح)

خلعہ : یہ تہتم کو نیکی کا عزم یعنی حنت نہ تھی جب تک تم وہ مال نہ صدقہ کر دتے تو تم کو
 سزوب اور عیب ہی اور جو چیز تم خرچے کر دتے اللہ تعالیٰ کی راہ میں اللہ تعالیٰ اس کو جانتا ہے اور اس کا
 عزم معاظرات تھا * اونٹ کا گوشہ اور دودھ۔ نذول آوات سے قبل حضرت یعقوب علیہ السلام نے اس
 کے کھانے سے قسم لگائی تھی ان کے اتباع میں ان کے اولاد نے بھی جیور دیا تھا۔ اس قسم کا سبب یہ تھا کہ ان کو
 ایک عارضہ لاحق ہوا تھا انہوں نے نذرا کی کہ اگر میں صحت پاؤں تو جو میری بہت پسندیدہ چیز ہو وہ جیور دے گا۔ ان
 کو یہ بہت محبت تھا سو نذرا کا سبب جیور دیا * جو اللہ تعالیٰ پر عبوت جوئے یعنی واضح اور صریح شہادتوں
 کے بعد بھی اپنے عبوت پر قائم رہی اور یہ کہے جائیں کہ مذکورہ چیزیں اللہ کی طرف سے حرام ہی جب کہ
 یہود کہا کرتے تھے تو یہ وقت ہی ظالم ہی یعنی ناقصات، حق جیور کر باطل کی طرف متوجہ ہونے والے *
 صرف اسلام ہی ملت ابراہیمی ہے خالص و صیغہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا عقیدہ تھا صرف اسلام ہی ہے

ان اَوَّلَ بَيْتٍ وَّضَعُ لِلنَّاسِ لَلَّذِي بِبَلَدِهِ مُبَرَّكَاً وَهُدًى لِّلْعَالَمِينَ
اِنَّ بَيْتَنَا مَقَامُ اِبْرَاهِيْمَ ؕ وَ مِنْ دَخَلِهٖ كَانَ اٰمِنًا ۗ وَ لِلّٰهِ عَلَى النَّاسِ
حُجُّ الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ اِلَيْهِ سَبِيْلًا ۗ وَ مَنْ كَفَرَ بِاللّٰهِ فَاِنَّ اللهَ غَفِيْرٌ

الْعٰلَمِيْنَ ۝ **بے شک (ص) پہلا مکان جو لوگوں کے لئے (عبادت ۱۰۰) بنا یا گیا وہی ہے جو یہ ہے**
بڑا برکت والا اور سارے جہاں کے لئے رہنما ہے * اس میں بہت سی نشانیاں ظاہر ہیں (محمد ان
کے) ابراہیم (علیہ السلام) کے گھر سے ہونے کی وجہ سے اور جو کوئی اس میں جلا جاتا ہے تو امن پاتا ہے اور لوگوں
پر فرض ہے کہ اللہ تعالیٰ کے لئے اس مکان کا حج کرے ان پر کہ جو وہاں بیچنے کی طاقت رکھتے ہوں
اور جو کوئی کفر (انکار و نافرمانی) کرے تو بے شک اللہ تعالیٰ بے نیاز ہے سارے جہانوں سے۔ (۳/۹۷-۹۷)

97- لوگوں کی عبادت قرمانی، طواف، نماز، اعتکاف وغیرہ کے لئے خانہ خدا جس کے بانی حضرت ابراہیم خلیل اللہ علیہ السلام
ہیں... وہ ہے جو ہر کے پہلے مکہ میں بنا یا گیا ہے یہی خلیل اللہ حج کے پہلے بنا دی ہیں... اس میں بہت اللہ کی تعظیم میں تمام دنیا
کے لئے خیر دہکتے ہیں۔ حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ نے اسوال اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ میرے پہلے کوئی مسجد بنائی گئی اور حضور
علیہ السلام نے فرمایا مسجد حرام پوچھا پھر کوئی آئیے فرمایا "مسجد بیت المقدس"۔ پوچھا ان دونوں کے درمیان کسے زمانہ کا
نا صدف فرمایا "چالیس سال" پوچھا پھر کوئی (مکہ) آئیے فرمایا "جہاں کہیں نماز کا وقت آجائے نماز پڑھ لیا کرو
ساری زمین مسجد ہے"۔ (مسند احمد و بخاری و مسلم) اس میں حضرت سیدنا علی بن ابی طالب فرماتے ہیں گھر تو میرے ہی
سے تھے لیکن خاص اللہ کی عبادت کے لئے میرے سے پہلے گھر یہی ہے * مکہ - مکہ صرف کاشی و زمام ہے جوں کہ شہرے
شہرے جابہرہ خصوصاً کہ دونوں جہاں ٹوٹ جاتی تھیں پھر ثانی والا بنایا گیا یہت پر جاتا تھا اس لئے اسے مکہ کہا گیا اور اس لئے بھی کہ لوگوں
کی بیشتر عبادت یہاں ہوتی ہے اور اس لئے بھی کہ یہاں دو گھلٹلا مطہر جاتے ہیں * حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ حج سے سوچتے ہیں کہ
مکہ سے اور بیت اللہ سے بطحا تک مکہ ہے۔ بیت اللہ اور مسجد کو مکہ کہا گیا ہے بہت اللہ اور اس کے آس پاس کی جگہ کو
مکہ اور باقی شہر کو مکہ بھی کہا گیا ہے اس کے اور بھی بہت سے نام ہیں مثلاً بیت العتیق، بیت الحرام، بلد اللہ، بلد الامون
ام رحم، ام القری، صلاح عرش، قادیس، مقدس، ناسبہ، ناسبہ، حاطہ وغیرہ۔ اس کے ظاہر اور اسلام اس کی عظمت
و شرافت پر دلیل میں چیز سے ظاہر ہے کہ خلیل اللہ کی نیا، یہی ہے اس میں مقام ابراہیم بھی ہے جس پر کھڑے ہو کر حضرت
ابراہیم علیہ السلام حضرت اسماعیل سے پھر لیتے تھے اور کعبہ کی دیوار میں اونچی کر دیتے تھے * حضرت ابن عباس فرماتے ہیں آیات
بیانات میں سے ایک مقام ابراہیم سے اس کے علاوہ اور بھی آیات ہیں * اس میں آنے والا امن میں آجاتا ہے قابلیت
کے زمانہ میں بھی مکہ مقام امن تھا تاکہ قاتل کو بھی یہاں پانے تو نہ جھگڑے حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں بہت اللہ
پہاڑ چاہئے والا کو پہاڑ دینا ہے * اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ "کیا یہ نہیں دیکھتے کہ ہم نے حرم کو امن کی حد بنا دیا ہے" اور حد
ہے۔ ہم نے اللہ طرف سے امن دیا۔ نہ صرف انسان کو امن ہے بلکہ شکار کرنا، شکار کو کھانا اسے جو فرزدہ کرنا، اسے

اس کے ٹھکانے یا گونیلے سے پھانا اور اڑانا بھی منع ہے اس کے درخت کا ٹھکانا یا اس کے ٹھکانے کو گھاس اکھیر نامی (میں) ٹوڑوں پر فرض ہے کہ اللہ نے واسطے بیت اللہ کا حج کر کے یا اس سواری اور گھانے میں سے کا فرج ہو۔ اس کو حج کرنا چاہئے اور جو اللہ کے حکم کو نہ مانے حج کا انکار کرے تو جان لو کہ اللہ تم سے بے پروا ہے اس کو آدمی اور فرشتوں کی عبادت کا حصہ نہیں۔

- مَنْ اسْتَطَاعَ إِلَيْهِ سَبِيلًا فَأَسْرَقُوا فِيهَا فَاعْلَمُوا بِذُنُوبِهِمْ لَنْ يَرُدَّ صَرْفَهُمْ عَلَىٰهَا - اس کے درخت اور اس کی استطاعت اور فراہمی، یعنی اس کا فرج کر سونے کا فرج احباب پر ہے جہاں سے عدوہ اور استطاعت کا مفہوم میں یہ بھی داخل ہے کہ راستہ پر امن ہو اور جان و مال محفوظ رہے۔ اسی طرح یہ بھی ضروری ہے کہ صحت و تندرستی کے لحاظ سے سوز کے قابل ہو۔ نیز عورت کے لئے حرم بھی ضروری ہے، (فتح القدیر) استطاعت میں انہیں تشریح فقہ کا درجہ ہے۔ یہ آئینہ صراطِ مستقیم ہے کہ حج کی ذمہ داری ہے اور احادیث سے اس امر کی توثیق ملتی ہے کہ یہ عمر میں صرف ایک مرتبہ فرض ہے۔

اس وقت تک کہ ماہِ حُرِّمْ نہ گزرنے کو قرآن نے گزرنے سے منع کیا ہے جس سے حج کی فرضیت میں اور اس کی تاکید میں کوئی شبہ نہیں رہتا جہاں احادیث و آثار میں بھی ایسے ٹھکانے کی سخت وعید آئی ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)

خلاصہ: اسے زمین پر اللہ وعدہ لائے ہوئے ایک کی عبادت کی غرض سے ٹوڑوں کے لئے بنایا گیا ہے۔ یہ مکہ کے بیلا مکان کعبہ و حطیمہ ہے جو بکثرت و عبادت امن و سلامتی والے مقدس شہر ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "دنیا میں سے کبھی کبھی حج و عمرہ ہوتا ہے اور حج و عمرہ ہوتا ہے (مکہ پر واجب ہے) کعبہ شریف بیت المقدس سے بیٹے بنا۔ بلکہ دراصل وہ مکہ کا دوسرا نام ہے البتہ اصل کو موجب تمام شہر ہے کہ مکہ کا ہے جبکہ مسجد حرام اور عرفات پر مکہ کا اطلاق ہوتا ہے۔ یہاں کی کثرتوں کا اندازہ اگر حقیقت سے ہو گا تو یہ کہ یہاں ایسی ہی کھاڑاں ہیں کہ لاکھوں ہیں۔ یہ تمام جہاں و اوزن کے لئے رہنما ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے خانہ کعبہ کا تعمیر کیا ان کے ساتھ اس کام میں ان کے فرزند جلیل حضرت اسماعیل علیہ السلام تھے۔ اس میں کھاڑوں کی نشانیاں ہیں ان سے ایک حضرت ابراہیم علیہ السلام کے گھر سے بڑے کعبہ ہے جسے مقام ام البقیع سے موسوم فرمایا گیا۔ ایک اور جگہ آیا ہے۔ اور ابراہیم علیہ السلام کے گھر سے بڑے کعبہ کو جگہ نماز بناؤ۔ (۱۲۵/۲) مقام ام البقیع درحقیقت ایک مقدس جگہ ہے جس پر کعبے سے بڑے کعبہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دروازوں کا تعمیر کیا تھا۔ اس مقدس حضرت ابراہیم کے دروازوں یا اسے مقدس کے نشانات سے تقسیم ہیں جو آج بھی موجود اور قابل دید ہیں۔

حرم میں آنے والا کعبہ کے ساتھ عاقبت و نیاہ ہی آجاتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو حرم میں شرفین میں کسی وفات پانے قیامت تک دفن ان میں آئے گا۔ دنیاوی امن کی صورت ہے کہ بیت اللہ نیاہ چاہئے اور کو نیاہ دینا ہے۔ حج میں شرفی سزا میں متر و برقی میں پانے نیاہ یعنی کعبہ کی صورت میں سزا پانے ہے۔ حج حرم سے نکل آتا تو حاکم میں دن حرم انہیں سزا دے گا۔ یہاں نہ صرف ان کے بلکہ وحوش و طیور بھی گئے ان سے ہشام بن عمار اور درخت کاٹنا یا گھاس اکھیر نامی اور انہیں حج اسلام کے پانے حکام میں پانے اور انہیں سزا دینے میں جو حکم فرماتا ہے حج مشرف استطاعت کے ساتھ تمام عمر میں ایک بار فرض ہے۔ استطاعت میں عمر میں ایک بار حج کی فرضیت کا انکار کرنے حج کے لئے مستحق ہوتا ہے اور زیارت کے ہیں۔ استطاعت میں حج میں احرام، و خوف عرفات اور طواف زیارت کہ حج سے موسوم کیا جاتا ہے مسلمانوں پر ہے۔ حج فرض ہے۔ رسول اللہ نے خطبہ ہمارے اس میں ارشاد فرمایا: اے لوگو! تم میں حج فرض کیا گیا ہے۔ فرمایا جس شخص کو زاد راہ اور سواری کی تندرستی ہو جو اس کو خانہ کعبہ تک لے جائے اور وہ لوگ ایسا شخص حج نہ کرے تو اللہ تعالیٰ کو اس کی پروا نہیں کہ اس شخص پر سواری یا اصرار ہے کہ اس سے۔ (ترمذی) اے اللہ تعالیٰ ہم ایک سے بے نیاز ہے

مَلَّ يَاقُلُ الْكِتَابِ لِمَ تُكَفِّرُونَ بآيَاتِ اللَّهِ ۗ وَاللَّهُ شَهِيدٌ عَلَىٰ مَا تَعْمَلُونَ ﴿٩٥﴾
مَلَّ يَاقُلُ الْكِتَابِ لِمَ تُصَدُّونَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ مِنْ أَمْنٍ بَتَّبَعُوا نَهْجَ جَاهِلِيَّةٍ
أَنْتُمْ تُشْهَدُونَ ۗ مَا قَرَّعَ اللَّهُ يُعَاقِلُ عَمَّا تَعْمَلُونَ ﴿٩٦﴾ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا آيَاتِ**
تُطِيعُوا فَرِيقًا مِنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ يَرُدُّوكُمْ بَعْدَ إِيمَانِكُمْ كُفْرِينَ ﴿٩٧﴾
وَكَتَبَ تُكْفِّرُونَ وَأَنْتُمْ تُثَلِّبُونَ عَلَىٰ كُفْرِكُمْ آيَاتِ اللَّهِ وَلِيُذَكِّرَ الَّذِينَ لَمْ يَتَّعَبُوا
بِاللَّهِ نَذْرَهُ هُدًى لِلَّذِينَ صَبَرُوا وَسُبْحَانَ اللَّهِ ﴿٩٨﴾

(اے محبوب!) آپ کہہ دیجئے (کہ) اے اہل کتاب! کس لئے اللہ تعالیٰ کی آیتوں کا انکار کر رہے ہو
 اور اللہ کا روبرو ہے جو کچھ بھی تم کر رہے ہو۔ آپ کہتے ہیں کہ اے اہل کتاب! جو ایمان لاجہا سے تم
 کیوں اللہ کی راہ سے ہٹا رہے ہو اس (راہ) میں کبھی نکال نکال کر درآن حالیکہ تم (فوج) گواہ ہو اور
 اللہ تمہارے اعمال (کرتوتوں) سے بے خبر نہیں۔ اے ایمان والو! اگر تم کہا مانو گے کہ اے اللہ کا اہل کتاب
 سے (نوشیخہ یہ ہو گا کہ) لوٹا کر میریوں کو تمہیں تمہارے ایمان قبول کرنے کا بعد کافروں میں ہے (گو یہ غار ہے کہ)
 تم کیسے کفر کر سکتے ہو؟ یاد ہو کہ تم یہ اللہ تعالیٰ کی آیتیں پڑھی جاتی ہیں اور تم میں رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم)
 موجود ہیں۔ جو شخص اللہ تعالیٰ (کا دین) کو مضبوطی سے لے تو بلاشبہ اسے راہِ راست دکھا دی گئی (۱۰۱۱۶۸/۲)

۹۶-۹۷- اہل کتاب کے کافروں کو اللہ تعالیٰ دھمکانا (تنبیہ فرماتا) ہے جو حق سے غدار کرتے تھے اور اللہ تعالیٰ کی
 آیتوں سے کفر کرتے تھے اور لوگوں کو بھی زور سے اسلام سے روکتے تھے۔ یاد ہو کہ رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کی
 حقانیت کا انہیں یقینی علم تھا اگلے انبیاء اور رسولوں کی پیشین گوئیاں اور ان کی بشارتیں ان کو پاس سرور تھیں
 نبی امی ہاشمی عربی مکی مدنی سید اولاد آدم خاتم الانبیاء رسول رب ارض و سما علیہ السلام کا ذکر
 ان کی کتابوں میں موجود تھا۔ پھر بھی اپنی بے ایمانی پر اڑے ہوئے تھے اس لئے ان سے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں خوب
 دیکھ رہا ہوں تم کس طرح خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مٹاتے ہو اور کسی طرح میرے فضل و بندوں کی راہ
 میں ارڑے اظہار ہے ہو میں تمہارے اعمال سے غافل نہیں ہوں عام ہر ایسوں کا بدلہ دوں گا (تفسیر ابن کثیر)
 ۹۶- کہہ دیجئے کہ اے اہل کتاب! ایمان والوں کو اللہ کا دین سے کیوں روکتے ہو کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 کو ٹھٹھلاتے ہو اور ان کی صفت جو تمہاری کتاب میں ہے چھپاتے ہو اور حق کے خلاف رشتہ چلتے ہو۔ اللہ اس سے
 غافل نہیں ہے صرف تم کو چھلت دے رکھی ہے مرتے وقت تک اس کا بعد اپنے لئے کو بھگتو گا۔ (جلالین)

(۱۰) اسی اور خنزیر حدیث منورہ کا قدیم قبیلے تھے ان کے درمیان زمانہ فریم سے ثابت جلیبی آرہی تھی اور آپس میں شدید عداوت تھی اور حدیثوں ان کے درمیان جنگ جاری رہی۔ سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا صدقہ میں ان قبیلوں کا لوگہ اسلام لاکر باہم شیر و شکر ہوس ایک روز ایک مجلس میں بیٹھے ہوس وہ اس وجہت کی باتیں کر رہے تھے۔ غاس بن قیس یہودی جو اسلام کا بڑا دشمن تھا اس طرف سے گزرا اور ان کو باہمی روابط دیکھ کر حل گیا اور کہنے لگا کہ جب یہ لوگہ آپس میں مل گئے تو بھار لیا کھانا ہے ایک جوان کو معزز کیا ان کی مجلس میں بیٹھ کر ان کی مجلسی لڑائیوں کا ذکر چھیڑا اور اس زمانے میں ہر ایک قبیلہ جو اپنی حدیث اور دروسوں کی حقارت کا شکار لکھتا تھا بڑے خواجہ اس یہودی نے ایسا ہی کیا اور اس کی غیر انگریزی سے دروس قبیلوں کا لوگہ طیش میں آگئے اور ہتھیار اٹھانے قریب تھا کہ خنزیری ہوجائے سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ خبر پا کر مجاہدین کا ساتھ تشریف لائے اور فرمایا کہ "اے جماعت اہل اسلام! یہ کیا جاہلیت کا حرکت ہیں میں تمہارے درمیان ہوں اللہ تعالیٰ نے تم کو اسلام کی عزت دی جاہلیت کی بلا سے نجات دی تمہارے درمیان الفت و محبت ڈالی تم یہ زمانہ کفر کی حالت کی طرف لوٹتے۔ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے ان کے دلوں پر اثر کیا اور انہوں نے سمجھا کہ یہ شيطان کا قرب اور دشمنی کا ملکہ تھا۔ انہوں نے ہاتھوں سے ہتھیار بھینک دیئے اور روتے ہوئے ایک دورے سے لوٹ گئے اور حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ساتھ فرمان بردارانہ چلے آئے ان کا حق میں یہ آیت نازل ہوئی (اور صالطانی، کنز الایمان)

(۱۰) تم ایمان پھوڑ کر کفر کیسے اختیار کر سکتے ہو بالترائی بھرائی۔ آپس کا خون خرابے کفار کا کام کیسے کئے لیتے ہو۔ تمہیں تو رب تعالیٰ نے یقین نعمتیں عطا فرمائی ہیں جو تمہیں ان براہینوں سے بچانے والی ہیں ایک یہ کہ تم کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قرآن مجید کی آیتیں منانے اور سکھاتے ہیں دوسرے یہ کہ خود وہ ذات کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تم میں تشریف فرما ہے تمہارا ہم شبہ دور فرماتے ہیں اور تم ان سے ہر مسئلہ دریافت کر سکتے ہو تیسرے یہ کہ تم نے اللہ کا دین اور اس کا حبیب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دامن کو محفوظی سے پکڑا ہوا ہے اور جو اس دامن کو تھا ہے وہ ہمیشہ راہ راہت پر رہتا ہے (اشرف الغامیہ)

خلاصہ: آیات اللہ سے مراد خاص طور پر نبوت محمدی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا شواہد و دلائل ہیں اور کفر سے مراد نبوت محمدی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے انکار ہے (کبیر) "تعدون" بمعنی پھینکا اور روکتا (کبیر) "تبیل اللہ" (اللہ کی راہ) سے یہاں اسلامی عقائد مراد ہیں۔ یعنی اہل کتاب! تم

ان لوگوں کو اللہ کی راہ سے کیوں پھیرتے ہو جو مسلمان ہو چکے ہیں یا ماناں بہ اسلام میں۔ تم میرے رائے کو ٹیڑھا کرنا چاہتے ہو اور لطف یہ ہے کہ تم ہی اس پر گواہ بھی ہو کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم صحیح ہیں۔ اسلام بہ حق ہے اس کا باوجود عمار خود گمراہ رہنا بھی بڑا جرم ہے اور دوسروں کو گمراہ کرنا بھی سخت قصور۔ اللہ تعالیٰ تمہاری حرکتوں سے خوب واقف ہے، خبر نہیں ہے یہود فتنہ انگیزوں میں معروف عندہ پر درازیاں کرتے رہتے تاکہ مسلمان آپس میں الجھ پڑیں جب ان سے کچھ نہ ہو سکا تو یہی چاہا کہ کسی طرح وہ باہم جنگ و قتال میں مبتلا ہو جائیں۔ اسلام دین حق ہے، اس دین حق سے عندہ عورتوں اور کفر کرنے کی کہاں گنجائش ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قرآن مجید کی آیات شریف سناتے ہیں اور خود ذات اطہر وانور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم عمارت درمیان موجود ہے۔ تمہیں جو کچھ پوچھنا ہو تا ہے تم پوچھ سکتے ہو۔ جو اللہ کا دین اور دامن مدظنی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تعالیٰ اسی کو ہدایت ملے گی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ۝
 وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا ۝ وَاذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ
 عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ
 إِخْوَانًا ۝ وَكُنْتُمْ عَلَى شَفَا حُفْرَةٍ مِنَ النَّارِ فَأَنْقَذَكُمْ مِنْهَا كَذَلِكَ
 يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ ۝ وَلَسْتَ مِنْكُمْ
 إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ ۝ أُولَئِكَ
 هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝ اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو جیسا کہ اس سے ڈرنے کا حق ہے۔

اور مسلمان ہی رہ کر مرنا اور سب مل کر اللہ (کائنات) کی اسی کو (مغلوبی سے) پکڑے رہو اور اللہ اللہ
 نہ برباد۔ اللہ کا احسان یاد کرو جو تم پر ہے (وہ یہ کہ) جب تم میں باہم دشمنی تھی تو اس نے تمہارا
 دلوں میں محبت پیدا کی۔ اب تم اس کے فضل کے لعاب لے رہے۔ حالانکہ تم جہنم کے (کڑھ کے) کنارے
 پر بیٹھے تھے پھر اس نے تم کو اس سے بچایا۔ اللہ تعالیٰ تم سے اپنی آیتیں اس طرح سے بیان
 فرماتا ہے تاکہ تم ہدایت پاؤ۔ اور تم میں ایک ایسی جماعت تھی جو لوگوں کو نیکی کی طرف
 مدد دیا کرتے اور نیکی باتیں بتا دیتے اور بری باتوں سے منع کیا کرتے اور یہی مدد لے جانے والے ہیں

۱۰۲۔ اللہ سے پورا پورا ڈرنا یہ ہے کہ اس کی اہمیت کی جانے اور نافرمانی نہ کی جائے اس کا ذکر کیا جائے اور اس کی یاد نہ کھلائی
 جائے اس کا شکر کیا جائے کفر نہ کیا جائے۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ اللہ کی راہ میں جہاد کرنے والے
 اس کے کاموں میں کسی مصلحت کرنے والے کی مصلحت کا خیال نہ کرو۔ عدل پر جم جاؤ یہاں تک کہ خود اپنے نفس پر عدل کے
 احکام جاری کرو اپنے ماں باپ پر اپنی اولاد کے بارے میں بھی عدل و انصاف برتا کر دو پھر بتایا کہ اسلام کو میرا لہجہ نہیں تھا تم نے
 اس پر قائم رہنا تاکہ موت لے لی جیسا ہے۔ اس پر کرم کی عادت یہی ہے کہ انسان اپنی زندگی جیسی رکے و لسی ہی اسے
 موت آئے اور جس موت پر اسے اسی پر قیامت کا دن آئے گا جیسا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو شخص
 جہنم سے لگے ہو گا وہ جہنم میں جانا چاہتا ہے اسے چاہیے کہ مرتے دم تک اللہ تعالیٰ پر اور آخرت کے دن پر ایمان رکھے اور لوگوں
 سے وہ برتاؤ کرے جو وہ خود اپنے لئے چاہتا ہے (مسئلہ اللہ) فرمایا: دیکھو موت کے وقت اللہ تعالیٰ سے نیکی تمنا رکھنا (مسلم)

۱۰۳۔ اور اللہ کے دین کو سب اچھے ہو کر مضبوط پکڑو اور اسلام لانے کے بعد متغیر نہ ہو اور اختلاف نہ کرو اور
 اسے جماعت اور وفترہ (مذہب) نہ بنانا چاہیے) کی اللہ کے انعام کو جو تم پر ہوا یاد کرو کہ تم (مسلم) سے پہلے
 باہم کیسے دشمن رہے ایک دوسرے کے خلاف پرتے تھے اللہ تعالیٰ نے اسلام کی وجہ سے تمہارے دل ملا دیے ہیں اس
 کے انعام سے تم دینی لعاب لے رہے اور ایک دوسرے کا دوست ہو رہے اور تم اس سے پہلے دو ذخ کے گڑھے کے کنارے

(۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳)

پہلے کہ دوزخ میں ترے گناہوں کی کفر باقی رہی تھی کہ کفر پر مجاہدے پر اللہ نے تم کو بدولت ایمان کے آگ سے نکالا جیسا
 یہ بیان کیا اس طرح اللہ تم پر اپنے احکام ظاہر فرماتا ہے تاکہ تم راہِ سیر (تفسیر صلہ میں)
 ۱۰۴۔ تمام امت (مسلم) کو عبور فرض کیا یہ حکم عام دیتا ہے کہ تم میں سے ایک گروہ ایسا لیں جو چاہئے کہ
 جو لوگوں کو نیک باتوں کی تعلیم کیا کریں یہی باتوں سے منع کیا کریں اچھی باتوں کا حکم دیا کریں یہ خاص باتوں
 کا گروہ ہے جو نبی علیہ السلام کے نائب ہیں جیسا کہ عیسیٰ علیہ السلام کے حواریوں نے نبی کی غیبتیں اٹھائیں اور دروازہ تک دین
 (نصرانیت) لپیڈ دیا تھا مگر صابرا کرام اہل اللہ جنہم نے اس سے کبھی شہ نہ کر کر دکھایا جس کی تواریخ شہادت سے وہی ہے
 اس آیت میں حکم ہے کہ تم میں ہمیشہ ایک گروہ ایسا قائم رہے جو لوگوں کو دین (دین حق یعنی اسلام) کی انتہائی گہری
 کوسے بہری باتوں سے منع کرے اس لئے امر بالمعروف و نہی عن المنکر اسلام کا شہرہ ہے " (تفسیر حقانی)
 — اس آیت سے امر معروف و نہی منکر کی فرضیت اور اجماع کی حجت ہونے پر استدلال کیا گیا ہے حضرت امیر المؤمنین بن
 سید علی بن ابی طالب کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ نیکو لوگوں سے کرنا اور بد لوگوں سے روکنا بہترین جہاد ہے (تفسیر الامام علی رضی اللہ عنہما) کہ
 خداوند: آیت شریفہ میں اہل ایمان سے خطاب ہے کہ " اللہ تعالیٰ سے ایسا ڈرنا جیسا کہ ڈرنے کا حق ہے اس کا مطلب
 بہت صاف اور واضح ہے شرک و کفر سے بچنا اور ان چیزوں سے بچنا جو قرآن و حدیث میں لپیڈ دہ نہیں ہیں اور جس سے
 منع کیا گیا ہے یہ تمام ڈرنے کی باتیں ہیں کیوں کہ اگر شرک و کفر اور مسموحات سے نہ بچا جائے تو عذاب الہی سے بچنا ممکن نہیں
 ہے ڈرنے کا حق یہ ہے کہ اللہ کی اطاعت پر کام میں کی جائے کوئی کام طاعت کے خلاف نہ ہو اور ہمیشہ اس کو یاد رکھیں
 کہی عبور نہیں اور اس کا شکر ہمیشہ اور کریں کہی ناشکر نہ کریں تاکہ اللہ سے مروی ہے کہ جب یہ آیت نازل ہوئی تو
 صابرا کرام نے راتوں کو سونا جھیر ڈرنا نماز کے لیے قیام سے ان کے پاؤں سوچ گئے اور زیادہ کھڑوں کے پیشانیوں زخمی ہو گئیں
 اللہ تعالیٰ نے یہ آیت کریمہ نازل فرمائی **ثُمَّ تَقْوَى اللَّهِ مَا اسْتَطَعْتُمْ** یعنی جتنا میں پڑے اتنا توڑی اختیار کرو
 اور یہ اپنی حیثیت کے لائق توڑی مراد ہے جیسی زندگی توڑی ہے ویسی ہی موت آتی ہے۔ اسلام پر زندگی گزارنے
 والا اسلام پر ہی ختم ہوتا ہے قیامت میں اسلام پر ہی اٹھایا جائے گا۔ زندگی اگر اطاعت حق میں بیت تھی تو موت
 میں ایسی ہی تھی کہ مرے والد اللہ تعالیٰ کے سامنے سر جھکاے رہے گا۔ موت کی آیت کی کسی کو معلوم نہیں لہذا اطاعت الہی
 کے سامنے مستعد رہے کہ خاتمہ بالخیر ہے جسٹل اللہ سے مراد علیہ، قرآن مجید، شریعت مملکہ، دین حق اسلام
 اطاعت حق، اخلاص توبہ، حاجت، اخلاص و حید، اسی سلسلہ وغیرہ متعلقہ و متعارف ہیں
 اللہ تعالیٰ نے انعام و احسان فرمایا کہ مقصود و متعارف قبائل عرب، مہاجرین و انصار اور اس و خیر راجع
 کہ محمد و متفق فرمایا اور اسلام کے ارشے سے لگائی لگائی بنادیا۔ اپنے مشاغل و اعمال کے باعث دوزخ کے گڑھوں تک پہنچ جائے
 وادوں کہ اللہ تعالیٰ نے اسلام کی بدولت بچالیا اور آگ سے نجات عطا کی مسلمانوں میں ہمیشہ ایک ایسی جماعت
 برپا چاہئے جو نیک کا حکم دے برائی سے اور کہ لہجہ داعی الی الخیر اور یہ لہجہ ہی تو پورے کائنات میں ہے۔

وَلَا تَكْفُرُوا كَمَا الَّذِينَ تَكْفُرُوا ۚ وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ وَأُولَٰئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ ۝ يَوْمَ تَبْيَضُّ وُجُوهٌ وَتَسْوَدُّ وُجُوهٌ فَأَمَّا الَّذِينَ اسْوَدَّتْ وُجُوهُهُمْ أَكْفَرْتُمْ بَعْدَ إِيمَانِكُمْ فَذُوقُوا الْعَذَابَ بِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ ۝ وَأَمَّا الَّذِينَ ابْيَضَّتْ وُجُوهُهُمْ فَغِيْرَ رَحْمَةِ اللَّهِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ۝ تِلْكَ آيَاتُ اللَّهِ تَنْزِلُهَا عَلَيْكَ بِالْحَقِّ وَمَا اللَّهُ يُرِيدُ ظَلَمًا لِلْعَالَمِينَ ۝ وَاللَّهُ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ ۚ وَإِلَى اللَّهِ تُرْجَعُ الْأُمُورُ ۝ اور تم ان جیسے نہ ہو جاؤ اگر جو متفرق اور مختلف ہو گئے بعد اس کے کہ ان کے پاس روشن آئینہ آچکی تھیں اور انھیں کو عذاب عظیم میں ہے جس دن کہ کچھ منہ آسید ہوں گے اور کچھ منہ سیاہ ہو جائیں گے مومن کے منہ سیاہ ہوں گے (ان سے کہا جاوے گا) کیا تم (ہاں) ایمان لانے کے بعد کافر ہو گئے تھے (جواب) کفر کرنے کے بدلہ میں عذاب کا نرا حکم اور جن کے منہ سید ہوں گے سو وہ رحمت الہی میں ہوں گے وہ اس میں بیعت رہا کر میں گئے * یہ اللہ کی آئینہ ہی ہم پر ہر روز کر سکتے ہیں آپ کہ غیب غیب اور نہیں ارادہ رکھتا اللہ ظلم کا چہاڑوں (دنیا و اوروں) * اور اللہ ہی کا ہے جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین میں ہے اور اللہ کی طرف ہی لوٹاے جائیں گے سارے کام۔ (۱۰۵/۳ تا ۱۰۹)

۱۰۵۔ تم اگلے آڑوں کی طرح افتراق و اختلاف نہ کرنا۔ تم نیک باتوں کا حکم اور خلاف شرع باتوں سے روکنے کا فریضہ ترک نہ کرنا۔ (تفسیر ابن کثیر)

مراد یہودی و عیسائی ہیں کہ یہود کے کہتے فرماتے ہو گئے تھے جن میں سے اُس وقت ایک جنتی تھا اور باقی ستر دوزخی اور عیسائی بہتہ فریقوں میں بٹ گئے تھے جن میں سے ایک جنتی تھا باقی کہتے دوزخی، حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے خبر دی ہے کہ میری امت کا بہتہ فرماتے ہوں گے جن میں سے ایک جنتی باقی دوزخی جیسا کہ ابن ماجہ نے عوف بن مالک سے اور احمد نے حضرات معاذ بن افسر سے روایت کیا۔ (روح المعانی و کبیر وغیرہ) بیئت سے مراد ترویج و انجیل یا قرآن حکیم کی واضح آیات ہیں جو لوگوں کے لئے ہے افتراق و اختلاف پیدا کرنے والوں کی طرف اشارہ ہے * انہیں آسانہ عذاب ہو گا جو مبارک خیال دکان دویم سے ورا ہے (محو الزمیر) ۱۰۶۔ اس دن جس وقت میرے چہرے سے سید ہوں گے اور بہت منہ سیاہ ہوں گے کچھ وہ لوگ جن کے منہ سیاہ ہوں گے یعنی کافر وہ لوگ ہیں جو اگلے جاہلوں گے۔ اور ان کو ازراہ مسزائش یہ کہا جائے گا کیا تم کافر ہو گے بعد اس کے کہ تم نے عالم اور اح میں شہد کیا تھا ایمان لانے کا سو حکم و نذرانے کفر کے سبب (عبداللہ بن) حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے اس سے اہل سنت والجماعت اور اہل بدعت و افتراق مراد لئے ہیں (ابن کثیر فتح الباری) حضرت عطاء فرماتے ہیں کہ صحابہ میں ان انصار کے چہرے سے سید ہوں گے اور نبی کریم

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ
عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَكُنْتُمْ أَوَّلُ الْكُتُبِ لَئِنْ كُنْتُمْ
لَكُمْ مِنْهُمْ الْمُؤْمِنُونَ وَأَكْثَرُ هُمْ الْفَاسِقُونَ ۝ لَنْ يَضُرَّكُمْ إِلَّا أَذَى
وَأِنْ يُقَاتِلُواكُمْ يُوَلُّوكُمْ الْأَدْبَارَ قَدْ تَمَّ يُنصِرُونَ ۝ ضُرِبَتْ عَلَيْهِمُ الذَّلَّةُ
أَيْنَ مَا تَقَفُوا إِلَّا اللَّهُ يُجِبِلُ مَنِ اللَّهُ وَجِبِلَ مِنَ النَّاسِ وَبَاءُ وَيَغْضِبُ مِنَ اللَّهِ
وَضُرِبَتْ عَلَيْهِمُ الْمَمْكَنَةُ ۝ ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ كَانُوا يَكْفُرُونَ بِآيَاتِ اللَّهِ وَ
يَقْتُلُونَ الْأَنْبِيَاءَ بِغَيْرِ حَقِّ ۝ ذَلِكَ بِمَا عَصَوْا وَكَانُوا يَعْتَدُونَ ۝

(اسماز) تم بہترین امت ہو جو ظاہر کا گناہ ہے لوگوں (کی ہدایت و اصلاح) کے لئے تم حکم دیتے ہو نیکی کا اور اذیت
جو برائی سے اور ایمان رکھتے ہو اللہ پر اور اگر ایمان لاتے اہل کتاب۔ تو یہ بہتر ہوتا ان کے لئے لیکن ان ہی
سے یوں ہی اور زیادہ ان ہی سے نافرمان ہیں* (کچھ) نہ بگاڑ سکیں گے تمہارا سوا سے ستانے کے اور اگر
ٹرس گئے تمہارے ساتھ تو بغیر دین کے تمہاری طرف اپنی سمجھیں (اور بھاگ جائیں گے) لیکن ان کا ادا دین کی جا
گے* مسلط کر دی گئی ہے ان پر ذلت (دوسوائی اجاں نہیں یہ پائے گئے بجز اس کے کہ اللہ کے عہد سے
یا آؤں کے عہد سے (کس بناہ ل جاے) اور یہ مستحق ہو گئے ہیں غضب الہی کے اور مسلط کر دی گئی ہے ان پر
مقامی یہ اس لئے کہ وہ کفر کیا کرتے تھے اللہ کی آیتوں سے اور قتل کیا کرتے تھے انبیاء کو ناحق یہ (بیباکی)
اس لئے تھی کہ وہ نافرمانی کرتے تھے اور سرکشی کیا کرتے تھے۔ (۱۱۰/۱۱ تا ۱۱۴)

۱۱۰۔ امت محمدیہ نام امتوں سے بہتر ہے* یہ آیت صاری امت کوشل ہے* اس امت کی افضلیت
کی ایک نبی رسل اس امت کے نبی کی افضلیت ہے* رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی نے عرض کیا کہ
حضرت کون شخص بہتر ہے۔ آپ نے فرمایا: سب لوگوں سے بہتر وہ شخص ہے جو سب سے زیادہ
قاری قرآن ہو، سب سے زیادہ پڑھتا ہو، سب سے زیادہ اچھائیوں کا حکم کرنے والا، سب سے
زیادہ برائیوں سے روکنے والا، سب سے زیادہ رشتے نااطے ملانے والا ہو (مسند احمد) * امت کو
بھی چاہئے کہ یہاں اس آیت میں جتنی صفیں ہیں ان پر مضبوطی کے ساتھ قائم رہی یعنی امر بالمعروف
نہی عن المنکر اور ایمان باللہ* حضرت عمرؓ نے ارشاد فرمایا۔ اگر تم اس آیت کی تعریف ہی داخل ہونا
چاہتے ہو تو یہ اوصاف بھی اپنے اندر پیدا کرو* امام ابن جریر نے کہا کہ اہل کتاب ان کاموں کو چھوڑ چکے
تھے جن کی مذمت کلام اللہ نے کی* وہ وقت ہوائی کی باتوں سے لوگوں کو روکتے نہ تھے* اسی لئے فرمایا اگر
یہ فرقہ میرے نبی آخر الزماں پر ایمان لاتے تو اللہیں بھی یہ فضیلتیں ملیں لیکن ان میں کے اکثر کفر و فسق و عیب

پر جے ہے۔ ہاں کچھ اور با ایمان بھی ہیں۔ (بحوالہ تصدیق ان کثیر)

۱۱۱۔ اے مسلمانو! تم کو یہود کچھ حضرت نہیں بھیجا سکتے سو اس کے کہ زمان سے (نفس نکالی کریں) یا دھماکوں اور آگ لڑائی کی نسبت آدے کو بہتر مہار سے مقابلہ میں نہ نہیں بیٹھ دیکر معاف نہیں پھر تم کو یہ فتح ہو وہ کہیں جیہ یہود مدینہ کے چوں کے عالم حضرت عبد اللہ بن سلام سے اپنے ساتھیوں کے ایمان لے آئے اور صحابہ سے شرف ہوئے تو ابورافع اور یاسر کعب بن اشرف اگنانہ اور ابن مسعود یا وعترہ سرداران یہود نے ان نہ آؤں کو طعنہ اور ملامتیں شروع کر دیں اور ان کے خلاف سازشیں کرنے لگے جس سے ان نہ آؤں کو کچھ فکر لاحق ہوئی ان نہ آؤں کی تسلی کے لیے یہ آیت کریمہ نازل ہوئی۔ (تفسیر خازن اور معالی)

۱۱۲۔ یہود کو ایسے ذلیل و خوار ہونے کہ دنیا میں ان کو بغیر نیاہ اپنی لعین ذمی بننے کے اور بغیر امن و آس کے چارہ نہ ہو گیا یہ ان کی سرکشی اور نافرمانی اور کفر اور انبیاء علیہم السلام کو ناحق قتل کرنے کا نتیجہ ہے اس پیشتر لڑائی کے مطابق ظہور ہی آیا چنانچہ قرون سابقہ میں یہ قوم پر اسلام نے غلبہ پایا * ف جہل ارضی اللہ تعالیٰ کی رسم سے مراد اسی کی طرف کا امن ہے جو مانتے اسلام کو حاصل ہے اور لڑائی کی رسم سے غلبہ و بیاد جو خوف اپنے ماتحتوں سے کرتے ہیں۔ (تفسیر حقانی)

خلاصہ: خیر امت: خطاب امت محمدیہ کہ ملت اسلامیہ سے ہے۔ اے مسلمانو! تمہیں اپنی اعلیٰ دینی و اخلاقی حیثیت کا اندازہ برنا چاہیے کہ تم امانتِ رحیمہ کے حامل ہو، میدانِ رسالت میں اللہ علیہ وسلم کے تابع اور ہر اور امتی ہونے کا شرف رکھتے ہو۔ شریعتِ مملکہ کے نفاذ و اجراء کے ذمہ دار، عدل و انصاف کے قائم نیک و سعادت کی طرف بلانا اور بدیوں سے روکنا تمہارا منصب اعلیٰ ہے۔ حضرت عمر فرماتے ہیں کہ جو کوئی اس امت میں داخل ہونے کی تمنا رکھتا ہے اسے چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کی کتابی ہر ایسی شرطیں پوری کرے (ابن جریر) * کمال ایمان کے درجات مختلف ہیں امت محمدیہ کا درجہ سابقہ امتوں کے مقابلہ میں بلند تر اور خاص امتیاز رکھتا ہے * مسلمان دنیا میں مال اور درجہ سعادت حاصل کر چکے ہر خلاف اہل کتاب کے کہ ان کو یہ سعادت نصیب نہیں اگرچہ کسی قدر ان میں ایمان اور ہر نیکو اثر کو فاسق ہیں * اہل کتاب سے کوئی ضرر نہ دے سکیں مگر کچھ زبان طعن و تشنیع سے دل شکن کریں تو کریں اور جو تم سے نہیں لے لیں تو بیٹھ بیٹھ کر معاف کرنا ہے * جاہ و منصب کے باوجود اپنے کو حقیر اور دولت ہونے پر فخر و کبر سمجھنے کی حالت ممکن ہے اور اگر غائب کسی کی دولت چھین لے نہ ذلیل دروسا کر دے تو اس کو ذلت کہتے ہیں * ویسے تو ان (یہود) کے مقدور کی پیشانی پر ذلت و مکنت کی تہر تہا دی گئی ہے۔ ہاں دو صورتوں میں اللہ سے بے پروا ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ اللہ کے علیہ میں داخل ہو جائیں اس کی ایک تفسیر یہ کہ کسی کو اسلام قبول کر لیں اور دوسری تفسیر یہ کہ مملکت اسلامیہ کے زیرِ امن شہری بن جائیں پھر ان کی ہر وہی حفاظت کی جائے * ان اور تمام رعائیں ملیں تو جہل من اناس سے یہ مراد لی گئی ہے کہ کوئی دوسری طاقت ان کی پشت پناہی کرنے اور ان سے خفی نہیں کہ ممالک اسلامیہ کے بیچ اس اسیل حکومت کا تیار یہود کا اپنا کارنامہ نہیں ۲۲

332
 صحیح بخاری جلد ۱۰ صفحہ ۱۰۱ اور ۱۰۲

لَيْسُوا سَوَاءً ۗ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ أُمَّةٌ قَائِمَةٌ يَتَّبِعُونَ آيَاتِ اللَّهِ أَنَاءَ اللَّيْلِ
 وَهُمْ يَسْجُدُونَ ۝ يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ
 وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَيُسَارِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ ۗ وَأُولَئِكَ مِنَ الصَّالِحِينَ ۝
 وَمَا يَفْعَلُوا مِنْ خَيْرٍ فَلَنْ يُكْفَرُوا بِهِ ۗ وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالْمُتَّقِينَ ۝ إِنَّ
 الَّذِينَ كَفَرُوا لَنْ تُغْنِيَ عَنْهُمْ أَمْوَالُهُمْ وَلَا أَوْلَادُهُمْ مِنَ اللَّهِ
 شَيْئًا ۗ وَأُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ۝

سب کھیاں نہیں الغین اہل کتاب میں ایک عبادت قائم ہے یہ لوگ اللہ کی آیتوں کو اوقات شب میں پڑھتے

ہیں اور سجدہ کرتے ہیں * یہ اللہ اور قیامت کے دن پر ایمان رکھتے ہیں اور عبادتی کا حکم دیتے ہیں اور یہ ان سے

روکتے ہیں اور اچھی باتوں کی طرف دہراتے ہیں یہی لوگ نیکو کاروں سے ہیں * اور جو بھی نیک کام یہ

کریں گے اس سے ہرگز محروم نہ کئے جائیں گے اور اللہ تعالیٰ ہر بہتر کاروں کو خوب جانتا ہے * بے شک

حسن و خوبی نے کفر (اختیار) کیا ہرگز ان کے ذرا بھی کام اللہ کے مقابلے میں نہ ان کے مال آسے گے اور

نہ ان کی اولاد - یہی لوگ خود دوزخ والے ہیں اس میں (پہنچنے) بڑے آسے گے - (۱۱۳/۲ تا ۱۱۶)

۱۱۳ - حضرت ابن مسعود اس کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ اہل کتاب اور اصحاب محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہر ایک نہیں جس نے رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم نے عشاء کی نماز میں ایک مرتبہ دیر لگا دی پھر چوتھے شرف لگا تو اصحاب منتظر تھے آئے ان سے فرمایا کسی دین والا

اسی وقت ذکر اللہ نہیں کرو یا ہر گز ماکہر فتم میں ذکر اللہ میں ہو - اس پر یہ آیت نازل ہوئی - اگر تم مغرب میں کما قول ہے کہ اہل کتاب

کے علماء مثلاً حضرت عبداللہ بن سلام حضرت اسم بن عبدہ حضرت ثعلب بن سحنہ وغیرہ کے پاس ہیں یہ آیت آتری کہ ہرگز ان اہل

کتاب میں شامل نہیں جن کی مذمت میں آئی ہو - (مجاہد تفسیر میں کثیر) سب اہل کتاب ہر ایک نہیں ان میں ایسی عبادت بھی ہے

جو حق پر قائم ہے جیسے عبد اللہ بن سلام اور ان کے مسابقی کہ وہ رات کو وقت اور نماز میں آیات الہی کو پڑھتے رہتے ہیں -

۱۱۴ - اور اللہ اور صحیحے دن پر ایمان رکھتے ہیں اور عبادتی کا حکم اور برائی سے منع کرتے ہیں اور اچھے کاموں میں

عبدی کرتے ہیں جن کا یہ وصف ہے وہی میں نیکو کار - (جلالین)

۱۱۵ - (اور چون کہ یہ ہر بہتر کار میں اس لئے الغین بھی خوب جانتا ہے) یہ خیال نہ کرنا کہ کوئی مستحق

اللہ تعالیٰ کے علم سے آجانے سے رہ جائے گا غیر قوموں کے عقائد کی تہ وید کے لئے اس جزو کا امتناہ ضروری تھا

فلن تکفروہ یعنی کہیں یہ نہ سمجھ لیا کہ جب ماہی خراب رہ چکا ہے تو اب نہجات و معفرت کی امید

میں کیا اور اب ایمان و حسن عمل سے حاصل کیا غیر مذہب و اوں نے ایسے ہی عقائد گمراہ رکھے تھے اس

لئے تبتہ ضروری تھی - **یکفروہ** میں غیبی عمل خیر کے اجر و ثواب کی جانب سے کفر سے مراد حرامان و حرمی ہے (کثیر کشف مجاہد)

۱۱۶۔ یہ آیت بنی قریظہ و نصیبہ کے حق میں نازل ہوئی یہود کے دو سوائے حضرت زینب و مالک بن نویر سے
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ دشمنی کی تھی اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں ارشاد فرمایا کہ ان کے مال و اولاد
 کچھ کام نہ آئیں گے وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دشمنی میں ناحق اپنی عاقبت میں بامداد کر رہے ہیں اور
 حوالہ یہ ہے کہ یہ آیت مشرکین قریش کے حق میں نازل ہوئی کیوں کہ لو جبیل کو اپنی دولت و مال میں ہڑا
 نخر تھا کہ وہ یوسفیان نے بدر و احد میں مشرکین پر سب سے کثیر مال خرچ کیا تھا اور حوالہ یہ ہے کہ یہ آیت
 تمام کفار کے حق میں عام ہے ان سب کو تباہ و تباہ کرنا مال و اولاد میں سے کوئی بھی کام آنے والا اور عذاب
 انہی سے بچانے والا نہیں۔ (تفسیر صدر الافاضل بر حاشیہ کثیر الامان)

خلاصہ: اس آیت میں اہل کتاب کی نسبت یہ تھا **منہم المؤمنون و اکثرہم الفاسقون** یہاں اس ارشاد
 کا زیادہ تر تشریح فرمائی گئی ہے تاکہ اہل کتاب کو بھی اللہ تعالیٰ کا فرمانبرداری کی طرف رغبت ہو کہ سب اہل کتاب
 میں ہم اب نہیں ان میں بھی ایک ایسا گروہ ہے کہ جو سیدھے راستے پر ہے وہ اہل کتاب کے آیت الہیہ پر چلتے ہیں
 اور سیدھے راستے پر ہیں ان کا اللہ تعالیٰ اور قیامت کے دن پر ایمان ہے اور وہ اچھی باتوں کا حکم دیتے ہیں اور
 بہری باتوں سے منع بھی کرتے ہیں (جیسا کہ یہودیوں سے فزت عبدہ اللہ من سلیم و عزرہ اہل عیسائیوں سے
 حجت کا مادہ شاہ شامی اور اس کے ارکان دولت اور کلیسیا مطرب کے عیسائی) اور وہ نیک باتوں
 صلہ دوز نہیں ہیں اس کے اختیار کرنے میں ان کو رسم اور حسب حال و جاہ مانع نہیں آتی۔ (چنانچہ ان لوگوں
 نے جب اسلام کے انوار کی تجلی دیکھی اس وقت لے بندوق دل اس کو قبول کر لیا) سو یہ نیک اور دیندار ہیں
 آئندہ وہ جو کچھ نیک کام آسے یا جو کچھ کر چکے ہیں اللہ تعالیٰ ان کا نافرمان نہیں کرے تاکہ تمہارے ہر ذرے
 خیر عطا فرمائے تاکہ اہل کتاب میں سب کامیاب حال نہیں ان میں سے بعض بڑی قوموں کے مالک تھے لیکن ان کی تہذیب
 بہت قلیل تھی اور نافرمان کثیر تھی اور یہ تھے جسے اللہ تعالیٰ کی رحمت مومنوں اور متقینوں کو نصیب ہے جس
 کے دائرے سے کوئی فاجر نہیں ایسے ہی عذاب انہی کو لگا کر نصیب ہے جسے جسے نیک مومنوں کو لگا کر نہیں
 نہ اس کا مال عذاب الہی کو دفع کر سکے تاکہ اولاد نہ جہنم نہ کہنے ان کے لئے اللہ تعالیٰ کا مفید ہو گیا کہ وہ
 دوزخ والے ہیں دوزخ انہی کو لگا کر بنا لیا گیا اور وہ اس میں ہمیشہ ہمیشہ رہیں گے کہی وہاں سے رہائی نہ پائیں گے
 کافروں کی جہنمیں اور خام ضیاعوں کا اعلان اس روز ان پر پوری طرح واضح ہو کر رہے تاکہ اس سے
 دلیل ملے کہ جہنم دار کی سزا صرف کافروں منکروں کے لئے ہے نہ مومنوں کے لئے نہیں تاکہ
 شہر ہو تاکہ مال کو لے لیا جائے یا تو یہ پیش کر کے نجات حاصل کر لیا جائے یا اولاد عذاب سے محفوظ
 کی۔ مال و اولاد کے ذریعہ تمہارے سے جھگڑا اور نجات کا حاصل ہونا یہ گمراہ عقیدہ ہے جاہلی
 مذہبوں میں بہت عام تھا اس وجہ سے قرآن مجید نے اس کی صراحت کے ساتھ تردید فرمادی۔

لا یأثمونکم

مَثَلُ مَا يُنْفِقُونَ فِي هَذِهِ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا كَمَثَلِ رِيحٍ فَيُعَاثِرُهَا فَأَصَابَتْ
 حَرَّتَ قَوْمٍ ظَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ فَأَهْلَكَتْهُ ط وَمَا ظَلَمَهُمُ اللَّهُ وَلَكِنْ
 أَنْفُسُهُمْ يَظْلِمُونَ ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا بَطَانَةَ مَنْ
 دُونِكُمْ خِيَالًا ط وَذُوا مَا عَنِتُّمْ قَدْ بَدَتِ الْبَغْضَاءُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ ط وَمَا
 تُخْفِي صُدُورُهُمْ أَكْثَرُ قَدْ بَيَّنَّا لَكُمُ الْآيَاتِ إِنْ كُنْتُمْ تَعْقِلُونَ ۝ هَآئِنْتُمْ
 أَوْلَاءُ تُحِبُّونَهُمْ وَلَا يُحِبُّونَكُمُ وَتُؤْمِنُونَ بِأَنكُمُ لَهُ ۝ وَإِذَا التَّوَكُّمُ قَالُوا
 آمَنَّا ۝ وَإِذَا خَلَوْا عَضُّوا عَلَيْكُمُ الْأَنَامِلَ مِنَ الْغَيْظِ ط مَثَلُ مَوْتُوا بِغَيْظِكُمْ
 إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ ۝ إِنْ تَسْتَسْكِمُوا حَسَنَةً تَسُوهُمُ وَإِنْ
 تُصِيبُكُمْ سَيِّئَةٌ يَفْرَحُوا بِهَا ط وَإِنْ تَصِيرُوا وَتَشْقُوا لَا يُضْرَّكُمْ كَيْدُهُمْ شَيْئًا
 إِنْ اللَّهُ بِمَا يَعْمَلُونَ مُحِيطٌ ۝ یہ لکھا جو فرج اخراجات کریں اس کی مثال یہ ہے کہ ایک تندرست اور اجلی

حرب میں بالآخر تمام لوگوں کی کھیتی ہو رہے اور اسے ہمیں نہیں کر دیا اللہ تعالیٰ نے ان پر ظلم نہیں کیا بلکہ وہ خود اپنی جانوں
 پر ظلم کرتے تھے * اسے ایمان دار اور اہم دنیا والی دوست ایمان داروں کے سوا اور کسی کو نہ بناؤ (تم تم نہیں
 دیکھتے دوسرے کو غبار کی تباہی ہی کوئی کہہ اٹھا نہیں آتے وہ تو جانتے ہی کہ تم دکھ ہی پیدا ان کی عداوت
 تو خود ان کی زبان سے کہیں طاقتور اور جوان کے سینوں میں پرستیدہ ہے وہ بہت زیادہ ہے ایمان تبار سے
 نے آئیں بیان کر دیں * اگر تم سلطنت ہو (تو غور کرو) ہاں تم تو انہیں جانتے ہو اور وہ تم سے محبت نہیں
 رکھتے تم پر ان کتاب کو مانتے ہو (وہ نہیں مانتے میری محبت کسی؟) یہ تمہارے سامنے آئے ایمان کا اقرار کرتے
 ہی لیکن تمہاری ہی بارے میں اللہ تعالیٰ جانتے ہی کہہ دو کہ اسے غصہ ہی ہی سر جاو اللہ تعالیٰ ان کے راز
 کو بخوبی جانتا ہے * تمہیں اگر مسلمان بنے تو یہ نافرست ہوتے ہی ہاں اگر سہرا ہی پہنچے تو فرست ہوتے ہی تم اگر
 صبر کرو اور یہ ہنر مایا تمہاراں کا کر نہیں کہو نقصان نہ دے گا اللہ تعالیٰ ان کے اعمال کا احاطہ کر لکھائے (۳)

۱۱۷ - ص ۱۱۷ کے معنی محبت سہرا کے ہیں جو کھیتوں کو جلد دیتا ہے غرض جس طرح کسی تیار کھیتی پر بالآخر سے اور وہ جل کر
 خاکستر ہو جائے نفع جھوڑا اصل میں غارت ہو جائے اور امیدوں پر پانی بھر جائے اس طرح یہ لکھا ہے جو کچھ
 یہ فرج کرتے ہیں اس کا نیک بدلہ تو کہاں اور عذاب ہو گا یہ کہو اللہ کی طرف سے ظلم نہیں بلکہ یہ ان کی بد اعمالیوں کی سزا ہے
 لکھا دنیا ہی جو کچھ صدقہ وغیرہ دیتے ہیں یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دشمنی میں مال خرچ کرتے ہیں اس کا حال
 ایسا ہے جیسا کہ ٹرودہ نافرمان و کافر کی کھیتی کو آندہ سے اور اگلے خراب کر دیں تو جیسے وہ ٹرودہ اپنی کھیتی سے
 کچھ نفع نہیں اٹھا سکتے ایسے ہی ان کافروں کے صدقات وغیرہ نکلے ہیں کچھ نفع نہ اس کے اور اللہ تعالیٰ نے انہیں ظلم

۱۱۷ ص ۱۱۷

ص ۱۱۷

ان کے صدقات کو باطل نہیں فرمایا بلکہ انہوں نے ہی کفر اختیار کر کے اپنے صدقات کو ضائع کیا۔ (جلد ۱۱)

۱۱۸۔ **بطانہ** دلی دوست اور راز دار کو کہا جاتا ہے۔ گناہ و مشرکین اہل ایمان کے بارے میں جو جذبات و عزائم رکھتے ہیں ان میں سے جن کا وہ اظہار کرتے ہیں اور جنہیں اپنے سینوں میں مخفی رکھتے ہیں، اللہ تعالیٰ نے ان سب کی نشاندہی فرمادی ہے اور اس قسم کی دیگر آیات کے پیش نظر یہ علماء و فقہانے تحریر کی ہے کہ ایک اسلامی مملکت میں غیر مسلموں کو کلیدی مناصب پر فائز کرنا جائز نہیں ہے۔ یہودی ہے کہ حضرت ابوہریرہ اشجریؓ نے ایک ذمی کو کاتب (نویس) رکھ لیا حضرت عمرؓ کے علم میں یہ آیات آئی تو آپ نے اللہ تعالیٰ سے ڈرنا کہ فرمایا کہ تم انہیں اپنے قریب نہ کر دو جب کہ اللہ نے انہیں دور کر دیا ہے ان کو عزت نہ بخشو جب کہ اللہ نے انہیں ذلیل کر دیا ہے اور انہیں اس و راز دار مت بنا دو جب کہ اللہ نے انہیں خائن قرار دیا ہے۔ حضرت عمرؓ نے اسی آیت سے استدلال کرتے ہوئے یہ ارشاد فرمایا۔ امام قرطبی فرماتے ہیں کہ "اس زمانے میں اہل کتاب کو سرنیزہ اور اس بنانے کی وجہ سے احوال بدل گئے اور اسی وجہ سے غیبی لوگ سردار اور امر اور سن گئے" (تفسیر قرطبی)

۱۱۹۔ **حائتہ** کہنے سے ہے **انتم** مبتداء اور **اولاء** خبر ہے (کشاف) مسلمان تو وہ صحابہ دل قوم ہے جو اپنی دشمنی قوموں کو نہ لیں اپنے دل میں محبت و رحمت کے جذبات موجزن پائے ہے * اس آیت میں مسلمانوں کے ان پاکیزہ انسانی احساسات کا اعتراف کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ دشمنوں کی خطرناک چالوں سے محتاط اور چوکنا رہنے کا تئید کیا جا رہا ہے کہ ان کے متعلق تمہارے دل کو صاف ہی اور تم ان کی مدد میں کتابوں پر لیں بچے دل سے ایمان رکھتے ہو لیکن ان کی حالت یہ نہیں وہ تمہارے روبرو تو ایمان کا اقرار کرتے ہیں لیکن جب وہ تم سے الگ ہوتے ہیں تو تمہارے حسد کے انگلیاں جھپٹے ہیں تمہاری سرخیاں اور اسلام کی روز افزوں کامیابی ان کے لئے سریاں اوج نہیں ہو سکتی

۱۲۰۔ اے مہذبوں! تمہارے منافقین کا تم سے بغض و حسد اس حد تک پہنچ چکا ہے کہ اگر تمہیں معمولی سی گھبراہٹ یا اذیت پہنچ جائے تو ان لوگوں پر غم کے پیار ٹوٹ پڑتے ہیں۔۔۔ اور اگر تم پر کبھی آفت آئے تو اللہ تعالیٰ اس پر نہ لگیں غم و رنج ہوتا ہے نہ مدد بلکہ ان کے دل خوش رہتے ہیں۔۔۔ رب تعالیٰ تمہارا والی ہے۔ ان کا تمام تدبیروں کو اپنی قدرت علم و فضل کے احاطہ میں لئے رہے ہے کہ وہ کسی طرح ان گھبروں سے نکل نہیں سکتے انہیں دنیا میں صرف آخرت میں مدد ہے اور اے مسلمانو تم جو نیکیاں کرتے ہو وہ رقیبوں کے علم قدرت اور اللہ کے احاطہ میں ہے تمہیں دنیا و آخرت میں اس کا فائدہ ہے (پورا تفسیر)

خلاصہ: حضرت ابن عباسؓ اور ان کے مفسرین و اہل لغت جس طرح سختی سے لکھتے ہیں جیسے باوجود باہر قرآن مجید نے نہایت آسان مثال کے ذریعہ گناہ و منافقین کا اپنی کوتاہی و نادوری کو نہ مان فرمایا کرنے کے ضمن میں بتایا ہے کہ ان کا مال ضائع ہو گا * مسلمانوں کے سوا کسی غیر سے یعنی مشرکین گناہ و منافقین وغیرہ سے اپنے ذالی اور ملکی راز نہ کر سکتے ہیں کہ کافروں سے تشبیہ نہ کرنا چاہئے نہیں قرآن کے ساتھ مصاحبت تو بدرجہ اولیٰ ممنوع ہو گی * مسلمان تو سب سے محبت رکھتے ہیں اور آسمان کی آرزو پر ایمان لگی ہوئی مگر گناہ اہل ایمان سے محبت نہیں رکھتے وہ جب اہل ایمان سے ملتے ہیں تو ایمان لانے کا اقرار کرتے ہیں لیکن تنہائی میں غصہ سے ان کی گلیاں کاٹتے ہیں۔ فرمادیں وہ اسی گھٹن میں ہلاک ہو جائیں ۲۲

۲۲۔ اللہ تعالیٰ ان کا مخفی حال جانے لے گا * مسلمانوں کا یہاں ترقی اور گھبراہٹ یا اذیت سے بچنے کے لئے یہ سب سے زیادہ ضروری ہے۔ صبر و تقویٰ کا فروں کے نکر اور یہ فرماؤں سے مسلمانوں کی مخالفت اور بجاؤں کے سیر ہیں۔ نیکوں کو اللہ تعالیٰ کی ہر ہر بات اور ہر بات سے بچنے سے۔

وَإِذْ غَدَوْتَ مِنْ أَهْلِكَ بِبَنِي الْمُؤْمِنِينَ مُقَابِلَ الْقِتَالِ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۝ إِذْ هَمَّتْ طَّائِفَةٌ مِنْكُمْ أَنْ تَفْشَلُوا وَاللَّهُ وَلِيُّهُمَا ۖ وَعَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ ۝ وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ كُنْتُمْ أَذِلَّةً ۖ فَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُشْكُرُونَ ۝ إِذْ يَقُولُ لِلمُؤْمِنِينَ أَلَنْ يَكْفِيَكُمْ أَنْ يُمَدَّكُمْ بِثَلَاثَةِ آلاَفٍ مِنَ الْمَلَائِكَةِ مُنَزَّلِينَ ۝ بَلَىٰ إِنْ تَصَبَّرُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ وَاتَّقُوا يَوْمَ تُؤْتَوْنَ أَجْرَكُمْ فَبِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ ۝ خَمْسَةَ آلاَفٍ مِنَ الْمَلَائِكَةِ مُسَوِّمِينَ ۝

(اور یاد کرو) جب آپ صبح کو اپنے گھر سے نکل کر مسلمانوں کو لڑائی کے موقعوں پر بھیجنا لگے تھے اور اللہ (سب کچھ) سن رہا اور (سب کچھ جان رہا تھا) * جبکہ تم میں سے دو گروہوں نے بہت باہر دیا چاہی تھی (مگر سنبھل گئے کیوں کہ) اللہ ان کا مددگار تھا اور ایسا نڈاروں کو اللہ ہی پر بھروسہ رکھنا چاہیے * اور اللہ بد (کی لڑائی) میں تمہاری مدد کر چکا ہے حالانکہ تم اس وقت بہت ہی کمزور تھے پس اللہ سے ڈرتے رہو (نا فرمان نہ کرو) (ان احسانوں کو یاد کر کے) عجب نہیں کہ تم شکر کرو * جب کہ مسلمانوں سے آپ کہہ رہے تھے کہ کیا تم کو یہ کافی نہیں ہے کہ تمہارا رب تین ہزار فرشتے بھیج کر تمہاری مدد کرے * کیوں نہیں اگر تم مجھے اس پر اور (اللہ سے) ڈرو اور دشمن بھی دفعہ تم پر چڑھو آئیں تو تمہارا رب تمہاری یاخ ہزار فرشتوں سے مدد کرے گا جو پہلے سے گھوڑوں پر (سوار ہو کر) آ موجود ہوں گے۔ (۳/۱۲۵ تا ۱۲۷)

۱۲۶۔ جبکہ معترضین کے نزدیک اس سے مراد خلیفہ اول کا واقعہ ہے جو سوال ۳ ہجری میں پیش آیا * جب خلیفہ پہلے ۳ ہجری میں کفار کو عبرت ناک شکست پہنچی ان کے ستر آدمی مارے گئے اور ستر قیدیوں کے آواز کھارے گئے یہ سب ہی رسول اللہ نے نہ نالی کا باعث پر اچھا فہم افزوں نے مسلمانوں کے خلاف اہل زہد دست استغاثی خلیفہ کا تیار کیا جس میں عورتیں بھی شہید ہوئیں۔ اور جب مسلمانوں کو اس کا علم ہوا کہ کافر تین ہزار گنہگار ہی اعدا کے پیار کے قریب خیمہ زن ہوئے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ سے مشورہ کیا کہ وہ مدینہ ہی پر رہ کر لڑیں یا مدینہ سے باہر نکل کر مقابلہ کریں لیکن صحابہ نے اندر رہ کر ہی مقابلہ کا مشورہ دیا اور انہیں لہنا فقین عبد اللہ بن ابی نے بھی اسی راے کا اظہار کیا لیکن اس کے برعکس بعض صحابہ جو مشرک صحابہ تھے جنہوں نے خلیفہ پہلے ہی حملہ لینے کی سعادت حاصل نہیں کی تھی مدینہ سے باہر جا کر لڑنے کا حاضری کیا۔ حضور اللہ تجرہ شریف میں تشریف لے گئے * نتیجاً یہیں کر باہر آئے۔ دوسرا راے وہاں کے خاندان کے تھے کہ ہم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو آپ کی فرمائش کے ہم برعکس باہر نکلنے کے لئے اصرار کر کے ٹھیک نہیں کیا چنانچہ حضور نے عرض کی یا رسول اللہ! اگر آپ اللہ راہ کر مقابلہ کرنا پسند فرمائیں گے مدینہ کے اندر ہی رہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد

فرمایا کہ ہم اس حرب میں جیسے کہ کہہ کسی نبی کے لائق نہیں ہے کہ وہ اللہ کے صلیب کے بیچ واپس برآمدہ ہو اس کے ہمارے خدا کے
 ایک نذر اور مسلمان اور نہ ہو گئے۔ مگر جمع و جمع جب تمام شرطیں پوری ہو گئیں تو عبد اللہ بن ابی اسد بن سوسا نے ان کو حکمت
 یہ کہہ کر واپس آ گیا کہ اس کے لئے نہیں مانتی تھی۔ مانتی مسلمان پورے جذبہ جہاد کے ساتھ ہمراہ رہے (مجاہدین میں کثیر)

۱۲۲۔ بنی سلمہ اپنی عارثہ مدینہ منورہ کے دو گروہ کے جنھیں واپس بھیجا گیا تھا لیکن وہ نہیں آئے بلکہ اللہ تعالیٰ نے
 ان کو ثابت قدم رکھا اور وہ صحیح راہ سے واپس نہ آئے اللہ تعالیٰ ان کا مدد کرتا رہا سو چاہئے کہ مسلمان اللہ تعالیٰ
 ہی پر بھروسہ کریں غیر یہ بھروسہ نہ کریں۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے سابقہ میں اہل ایمان کو نصرت و نواہ (مجاہدین)

۱۲۳۔ مزوہ بدری نصرت الہی نے کفار و مشرکین کو بدترین نہایت سے دوچار کر دیا تھا * بدر مدینہ منورہ کے جنوبی جزیرے
 ساحل بحر سے قریب قریش کے تجارتی مانتوں کا قریباً ماہ پہلے پہلے جہاں جہاں ان کے افراد آتی تھی * یہیں پر

حق و باطل کا پید ہو گیا، اہل ایمان کے جو پیش آ یا جس میں اہل ایمان کو فتنہ الممال کا سبب مل گیا جس نے اسلام
 کی اور ماہر اسطہ ساری دنیا کی تاریخ کا رخ ہی بدلتا دیا * فکر اسلام میں صرف ۲ گروہ تھے، اہل ایمان اور کفار و مشرکین اور

۳۱۳ تھی * تھی کا مدد فضل باری اللہ نصرت الہی بر تار ہے * موشین کو ثابت قدم رکھنے کا نعمت قریش کے نظیر لائی جا رہی ہے
 ۱۲۴۔ فتح و کامرانی اللہ تعالیٰ نے فضل و کرم پر عورت ہے * رب تعالیٰ نے بدر کے میدان میں غازیوں کی مدد اور اس موقع

پر کہ تھی جب ایسی بہت شاکہ مشرکین تک کو کھاری ملک پہنچ رہی ہے اس خبر سے غازیان بدر کھڑے تھے۔ تب آئے
 اے محبوب۔ غازیوں کو خوش خبری دی تھی کہ تمہاری ملک آسمان سے آ رہی ہے کہ رب تعالیٰ تمہاری مدد کرے گا تمہارا نذر اور نصرت
 فرشتے آنا رہا ہے * تب سے رب نے فرشتوں سے تمہاری مدد فرمائی * سمیت اللہ تعالیٰ یہ توکل رکھو (کثیر روح المعانی خازن مجاہدین)

۱۲۵۔ سارا زور و صبر و ثبات اور اطاعت رسول پر ہے جب احد سے قبل حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا خطبہ مبارک
 جو حدیث شریفہ میں منقول ہے اس میں یہ حضور حضور صلیب کے ساتھ ہے کہ اگر ثابت قدم رہو گے تو اللہ تم ہی

کو محفوظ و منصور کرے گا اپنے یہ دور و مدار یہ اتمام رکھو ثابت قدم رہو اور فتح تم ہی کو نصیب ہو گی۔ اور یہ
 شرط نہیں ہے کہ اس کی اہمیت کا عملی طور پر بدر و احد کے دو دن لوگوں میں برتیں۔ (مجاہدین ماجدی)

خداوند: شکستہ ہونے کے انتقام میں کفار قریش کا احد میں اجتماع۔ رسول اللہ ان کے مقابلے کے لئے اپنے نذر اور
 کا شکر کر لے۔ تمام شرط سے انہیں المناقتیں کی ۳۳ سو گروہوں کے ساتھ بہر دلانہ انھوں نے اللہ کے بارے میں غازیان

اسلام کا حضور کے ہمراہ کفار سے تباہی کے بہر ضنا * بنی سلمہ بنی عارثہ کو بھی آرزو کہ واپس کا خیال بر آتا لیکن اللہ تعالیٰ
 نے ان کی دستگیری فرمائی اور انہیں اس لغزش کے ارتکاب سے بچایا * اللہ تعالیٰ پر کامل بھروسہ دینے کے حکم اور اہل حق نصرت

صورتی اسباب جمیا کرنے میں مخلصانہ جدوجہد آئین کی تعریف میں ہے * بدر کی فتح جس کا مادہ نذرہ تاکہ احد کے نقصان
 کے باعث رنجیدگی نہ ہو اور مسلمانوں کو یہ نذرہ کہ نصرت حق تعالیٰ تمہارے ساتھ ہے * نذرہ مدد کا کامیابی کے

دینے اسباب کی طرح ایک سبب در حقیقت فتح و کامیابی کا نذرہ والا اللہ تعالیٰ ہے، اتمام و تکمیل اللہ تعالیٰ کی دوا ہے پرنا جاوے

(مجاہدین میں کثیر)

وَمَا جَعَلَهُ اللَّهُ إِلَّا بُشْرَىٰ لَكُمْ ۖ وَلِتَطْمَئِنَّ قُلُوبُكُمْ بِهِ ۗ وَمَا النَّصْرُ إِلَّا
 مِنْ عِنْدِ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ ۝ لِيَقْطَعَ طَرَفًا مِّنَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَوْ يَكْبِتْهُمْ
 فَيَنْقَلِبُوا خَائِبِينَ ۝ لَيْسَ لَكَ مِنَ الْأَمْرِ شَيْءٌ ۚ أَوْ يَتُوبَ عَلَيْهِمْ أَوْ
 يُعَذِّبْهُمْ فَإِنَّهُمْ ظَالِمُونَ ۝ وَاللَّهُ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ يَغْفِرُ لِمَن
 يَشَاءُ ۖ وَيُعَذِّبُ مَن يَشَاءُ ۗ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝ اور اللہ تعالیٰ نے یہ امداد محض

اس لئے کیا کہ تمہارے لئے نبوت ہو اور تاکہ تمہارے دلوں کو قرار ہو جائے اور نصرت صرف اللہ ہی کی
 طرف سے ہے جو کہ زبردست اور حکیم ہے تاکہ تمہاری سے ایک گروہ کو ہلاک کر دے یا ان کو ذلیل و
 خوار کر دے پھر وہ ناکام لوٹ جاویں * یہ بات تمہارے ہاتھ نہیں یا انہیں توبہ کی توفیق دے یا انہیں
 ان پر عذاب کرے کہ وہ ظالم ہیں * اور اللہ ہی کا ہے جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمیں میں ہے جسے
 چاہے بخش دے اور جسے چاہے عذاب کرے اور اللہ بخشنے والا مہربان ہے۔ (۱۲۶/۳ تا ۱۲۹)

۱۲۶۔ یہ فرشتوں کا نازل کرنا اور تمہیں اس کی خبر دینا صرف تمہاری خوشی و خوشی اور اطمینان کے لئے ہے ورنہ
 اللہ تعالیٰ کو یہ قدرت ہے کہ بجز ان کو انہارے بلکہ بجز تمہارے لئے بھی تمہیں غائب کر دے اور اس کی طرف
 سے ہے۔ جیسے کہ اور جگہ ہے اگر اللہ چاہتا تو ان سے خود ہی بدلہ لے لیتا لیکن وہ ہر ایک کو آزاد بنا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی راہ
 میں جو قتل کئے جائیں ان کے اعمال اکارت نہیں ہوتے اللہ اللہ راہ دکھائے گا ان کے اعمال سزا دے گا اور انہیں
 حنبت میں لے جائے گا جس کی وہ تعریف کر چکا ہے وہ عزت والا ہے اور اپنے ہر کام میں حکمت رکھتا ہے (ابن کثیر)
 ۱۲۷۔ اللہ تعالیٰ نے یہ امداد اس لئے فرمائی کہ دشمنوں کی حاجت کو ہلاک کرے قتل ہوں اور قید کے جاویں یا ان

کو شکست دے کر ذلیل کرے کہ وہ بے نیل و مرام ہیں یا ہوں۔ (جلالین)

● اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق پہلے اور فرشتے بھیجے جب کہ سورہ انفال میں آیا ہے جب تم اپنے پیروؤں
 سے مدد طلب کر رہے تھے اللہ تعالیٰ نے تمہاری فریاد سنتے ہوئے کہا کہ میں ایک نیا اور فرشتوں سے تمہاری مدد
 کروں گا۔ (۹/۸) اور اس طرح صحیح بخاری اور مسلم اور دیگر کتب حدیث میں آیا ہے کہ بدر کے روز
 ملائکہ تعویذوں پر سوار ہو کر کفار سے مشابہ کرتے ہوئے نظر آئے اور یہ روایتیں بعد مشترک حدیث اور تو
 بیخ تمہیں کہ جن کا مفصل بیان کرنا مستحضر ہے اور نیز اسی زمانے میں جب کہ کفار نہایت کفار کر رہے
 والیں تھے تو خود ماہیم اس بات کے قابل تھے کہ اس کو اپنی محبتوں میں نہایت تعجب سے حیرت انگیز قدر
 تصور کر کے بیان کیا کرتے تھے جب کہ کتب تاریخہ سے بخوبی ثابت ہے * اور جب جنگ میں یہ مشورہ ہوا کہ مکہ سے
 امداد نہی ملے آئی ہے تو حکم آیا کہ اگر وہ غوراً یا غصہ میں پھر کر آؤں گے تو ہم میں ہزار ہلاک یا پنج ہزار فرشتے بھیج
 دیں گے چون کہ کفار کی ملک نہ آئی تو اور فرشتے بھیجے آئے۔ (تفسیر بقرہ مجاہد حسانی)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا الرِّبَا أَضْعَافًا مُضَاعَفَةً ۖ وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ۝ وَاتَّقُوا النَّارَ الَّتِي أُعِدَّتْ لِلْكَافِرِينَ ۝ وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ ۝ وَسَارِعُوا إِلَىٰ مَغْفِرَةٍ مِّن رَّبِّكُمْ وَجَنَّةٍ عَرْضُهَا السَّمَاوَاتُ وَالْأَرْضُ أُعِدَّتْ لِلْمُتَّقِينَ ۝ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ فِي السَّرَّاءِ وَالضَّرَّاءِ وَالْكَاظِمِينَ الْغَيْظَ وَالْخَافِينَ عَنِ النَّاسِ ۗ وَاللَّهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ۝

۱۔ ایمان والوں! سو دیکھو کہ تمہاری جگہ پر جہنم کی آگ لگا دی گئی ہے اور اس آگ سے ڈرو جو کافروں کے لئے تیار کی گئی ہے * اور اللہ اور اس کی اطاعت کرو تاکہ تم پر رحم کیا جائے * اور مغفرت کی طرف جو تیار ہے بہر درد و تار کی طرف سے ہے اور جنت کی طرف (اور وہ) جس کا عرض تیار ہے آسمان اور زمین ہے اور جو بہر ہنر گمراہوں کے لئے تیار کی گئی ہے * یہ وہ لوگ ہیں جو فریفتہ اور سنگلی (دو ٹولے) میں فریب کرتے ہیں اور عہد کو توڑتے ہیں اور لوگوں سے دُور تر کرنے والے ہیں اور اللہ احسان کرنے والی کو دوست رکھتا ہے۔ (۳/۱۳۰ تا ۱۳۴)

۱۔ اللہ تعالیٰ اپنے مومن بندوں کو سودی لین دین اور سود خوری سے روک رہا ہے۔ اس جاہلیت سودی فریفتہ دینے والے سے بدتر ہے جو تیار ہوئی تھی اگر اس بدت میں روپیہ وصول نہ ہوتا تو بدت نہ ہوا کرتی سودیہ سود بہر ہنر ہا رہا کرتے تھے۔ اسی طرح سود در سود مل ملا کر اصل رقم گن گننا نہ ہو جاتا۔ اللہ تعالیٰ ایسا نہ کرے کہ اس طرح ناحق توہوں کے مال بہر باد کرنے سے روک رہا ہے اور توہوں کا حکم دے کہ اس پر نجات

۱۳۰۔ اس آیت کے عذاب سے ڈرو جو کافروں کے لئے تیار ہوئی ہے (جہنم)

۱۳۱۔ اس آیت سے ڈرو جو کافروں کے لئے تیار ہوئی ہے یعنی جہنم اس میں آتش ہے کہ انجام کار سود خوری اور اس میں ہے یہ وہی گمراہ ہے جو ہنر گمراہوں کو لے آئی وہی سود خواروں کو لے آئی۔ (حقانی)

۱۳۲۔ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو تاکہ تم پر رحمت کی جائے (موضع القرآن)

۱۳۳۔ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو تاکہ تم پر رحمت کی جائے (موضع القرآن)

۱۳۴۔ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو تاکہ تم پر رحمت کی جائے (موضع القرآن)

۱۳۵۔ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو تاکہ تم پر رحمت کی جائے (موضع القرآن)

۱۳۶۔ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو تاکہ تم پر رحمت کی جائے (موضع القرآن)

۱۳۷۔ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو تاکہ تم پر رحمت کی جائے (موضع القرآن)

۱۳۸۔ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو تاکہ تم پر رحمت کی جائے (موضع القرآن)

۱۳۹۔ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو تاکہ تم پر رحمت کی جائے (موضع القرآن)

۱۴۰۔ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو تاکہ تم پر رحمت کی جائے (موضع القرآن)

کامیاب، محشر میں صفائی لہیہ دوزخ سے امان پھر بلصراط پر خیریت سے تندر پھر خیریت کا دافعہ پھر رب
 اللہ تعالیٰ کے رحم و کرم سے یہ ہے کہ "ما ترجمون" ان دنیاوی و اخروی لاکھوں رحمتوں پر مشتمل ہے حق تو
 یہ ہے کہ ہر رحمت کا ذریعہ الطاعت ہے۔ اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ کو سب کچھ لے لو۔ (ارشاد النبی صلی اللہ علیہ وسلم)
 سورہ ۱۰۱۔ ان اعمال کی طرف دوزخ جو مغفرت الہی کا سبب ہے اور ذریعہ ہے یہ ہے وہ ذریعہ و سبب ہے کیا
 چیز تو حضرت عثمان غنیؓ کا قول ہے کہ اصدھ عن فی السمل حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ ادا ہے ذرائع
 حضرت عبد اللہ بن عبد بن فرماتے ہیں کہ وہ اسلام ہے البوالعالیہ فرماتے ہیں کہ ہجرت حضرت امام شاکرؒ

و محمد بن اسمان کہتے ہیں کہ جبار حضرت سعید بن جبیر کا کہنا ہے کہ نماز باجماعت کی تکبیر اولیٰ یاغنی
 کی یا بندگی یعنی کا قول ہے کہ نماز پنجگانہ امام عاصم فرماتے ہیں نمازوں حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے قرآن (تکبیر روح المعانی)
 ۱۳۔ متعین کا یہ صفت یہ ہے کہ وہ خوش حالی میں ادا تکبیر دینی و اقدس میں ایسا عزیز مال
 اللہ تعالیٰ کا رضا جوئی کے لئے خرچ کرتے ہیں۔ "کظم غنظہ ان کا دوسری صفت ہے۔ غنظہ شدت غنیمت
 کو ادا کظم لغری ہر آن شک کے حتمہ باندہ جسے کو کہتے ہیں۔ بعض اوقات ایسی نالیہ نالیہ ہر کات ادا

ضرور میں امور ادا ہوتے ہیں جن سے انسان ہر افرختہ ہر جا پاب ہے وہ جذبہ اشتیاق سے اس کا دل
 ہر نیز ہر جا پاب ہے ایسے حال میں اپنے عقد کر لی جانے تکبیر ہی محبت کا کام ہے۔ تیسری صفت (مضاعفہ)
 معنی ہے۔ یہ چیز کظم غنظہ سے اعلیٰ ہے۔ چوتھی صفت احسان ہے یہ ہر تہہ تمام بیع ہر آیت سے بندہ ہے
 خلاصہ: ایم جاہلیت میں عرب میں دستور تھا کہ جب مدت معین پر فرخندہ روپیہ ادا نہیں کرنا تھا تو قرض خواہ
 سود کو اصل میں جمع کر کے سہولت دیتا تھا پھر اعلیٰ قطب سود ادا نہ ہر عاتاقا جس طرح جہاں سود خوری عام

ہے وہاں سود خوری سود کو اصل میں جمع کر کے سود لگا کر دیتے تھے کہ ایسی ہی وہ بھی کرتے تھے اس لئے انہیں کدواں
 مقلیٰ منع کیا گیا پھر فرمایا اس آیت سے ڈرو کہ جو کافروں کے لئے تیار ہوئی ہے یعنی آتش دوزخ ہے امام اعظمؒ سے
 سنا ہے کہ یہ قرآن حمید کی سبب زیادہ ڈرانے والی آیت ہے کہ اس میں دوزخ سے و حقیقتہً کفر کی
 سزا ہے ان لوگوں کو بھی ڈرایا گیا ہے جو اللہ کی حرام کھرائی ہر آن چیزوں سے نہیں بچتے ہے لہذا رعایت

ہر طرح اللہ تعالیٰ کا اہم اللہ کے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمانبرداری کرنا جس کا حکم دس کر
 جس سے منع کریں اس کے بچو تا کہ تم پر تمہاری حقیقت کے لائن رحم کیا جائے ہے اللہ تعالیٰ کی مغفرت اور
 حبت حاصل کرنے کے لئے اسلئے ادا ہے ذرائع اصدھ عن ہجرت جبار باجماعت نمازوں کی تکبیر اولیٰ اور
 تندر سے توجہ اصل اسباب ہے امارت عزت و راحت و رخ و خوشی و غم ہر حال میں بندہ طاعت الہی
 پر چیز اللہ تعالیٰ کا ادا ہے اس کی اضا کے حمل کے لئے خرچ کرتے ہیں غنیمت کا عاقبت میں ایسے سے باہر نہیں
 ہوتے بلکہ غنیمت پوجتے ہیں معاف کرتے ہیں نیزہ احسان کرتے ہیں ان کے ان اوصاف پر اللہ تعالیٰ ان پر احسان

جاننا ہے کہ
 (مضاعفہ)
 (تکبیر روح المعانی)
 (مضاعفہ)
 (تکبیر روح المعانی)
 (مضاعفہ)
 (تکبیر روح المعانی)

پیر پیر گاہروں نے صلاح پائی اور ان کی حاجت سے محبت کماقروں سے جبار کرتے آئے ہیں (تفسیر حقانی)

پہچھیل امتوں کے ساتھ جنہوں نے حرص دنیاویہ اسی کی لذت کی طلب میں انہماک اور سرگمگی کی گرفت

کی آفت تھائی نہ اللہ تعالیٰ سے ہمتیں وہ راہ راست پر نہ آئے تو اللہ تعالیٰ کے ساتھ جبار کر دیا (کثیر الامار)

۵۱۔ مطلب یہ ہرگز قرآن مجید (ہدایت و اسیرگی) اصلاح عام تو ہے مگر دنیا کے لئے

مکمل اس کے لئے وہی وقت اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہوا ہے جو خدا پرستوں کو (قرآن، بحر المحیط، حسام القنصل

مدارک) نصیب نے وہ اس وقت سے علاوہ وہ عید مراد ہے جو اہل تہذیب کے ہیں (کثیر الامار) (کثیر الامار)

خداوند: متقین کے اوصاف میں مطلب مغزوت لہجہ ہے۔ ان میں مجموعہ خطا و گنہگار ہے لیکن ان سے

جرم و گناہ مہرز ہر جائے آخراً اسی میں لذت اللہ تعالیٰ سے اور یہ جانتے ہوئے کہ گناہوں کو بخشنے والا

صرف اللہ تعالیٰ ہے اس کا جنم میں نہایت عافیت سے گناہوں کی گناہی کی درخواست کرتے ہیں۔ ان کی توبہ

حقیقاً توبہ ہوتی ہے اس لئے کہ وہ دن کی زبان تو استغفر اللہ کے ورد میں مصروف ہوا اور وہ اپنے گناہ

اس استغفار کا عشق اور ہے یہ بلا حقیقت اللہ کی مسلازوں کا شکر صحت سے اور اہل تہذیب کے جیسے ہیں ۵۰

تیرا اندازوں کا اہل دین حضرت علیہ السلام نے حضرت عبد اللہ بن جبیر کی قیادت میں ایسا پیار ہی بہ مقرر فرمایا

اور اللہ تعالیٰ کا یہ کر دیا ہے فتح ہر یا شکست تم یہاں سے نہ ملنا اور تمہارا کام یہ ہے کہ جو گھر سوار ہوا ہوا طرف

آئے اسے تمہارے پیچھے ڈھکیں دینا۔ لیکن جب میلان فتح یا ہوئے اللہ مال و اسباب کھینچنے لگے تو اس دستہ

میں اختلاف ہو گیا۔ گویا کہنے لگے کہ یہی کریم کے فرمان کا مقصد ہے کہ جب تک خیر جاری رہے نہیں ہے رہنا

لیکن جب یہ خیر ختم ہو گیا ہے اللہ کفار تھا کہ ہے یہی تو یہاں انہما ہر ذی اللہ ہے چنانچہ انہوں نے بھی وہاں سے

مٹ کر مال و اسباب جمع کرنا شروع کر دیا اور وہاں رسول اللہ کے فرمان کی اطاعت ہی صرف دینی آدمی آ رہے تھے

حسب کما فریضہ فائدہ اٹھایا اور ان کے گھر سوار علیہ کر وہیں سے مسلمانوں کے منصب ہی چاہیے اور ان پر

وہاں تک حملہ کر دیا جس سے مسلمانوں میں افزائش ہی تھی اور وہ غیر متوقع حملے سے سخت ہراسیہ رہنے

حسب مسلمانوں کو قدر و اہمیت تکلیف ہوئی۔ ان آیات میں اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو تسلی دے رہا ہے

کہ تمہارے ساتھ جو کچھ ہوا ہے تو تمہاری بات نہیں ہے بیچ تمہارے ہر ما آیا ہے تاہم بالآخر تمہاری

دیر باری اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مکرزہ کرنے والوں میں کما قدر ہے ۴

سنن جمع ہے صحت کی اہمیت وہ راستہ اور طرز زندگی کا ہے جس کا محبت التزام اللہ بانیوں کا ہے عزمہ

احد کی تکلیفات، ہر کی فتح میں، مسودہ خوری کے نقصان مانع اور مرد عوسن کا عزمہ کا ذکر فرماتا ہے کہ یہ بتایا جا رہا

ہے کہ زمین کے اس کھنڈر سے جو تم سے بیچے تھی وہی ان اہم کے حالات حالیہ تک سے اقوام ہیں تم اللہ تعالیٰ جو اہل تہذیب

سہ خوراک کی عزت اللہ تعالیٰ جو ان صفت کے مالک تھے اور نامائی و ذلت اللہ تعالیٰ کے حصہ ہی آئی جو ان سے

مردم کے قدرت کے قوانین کیسے اور اہل میں کسی کوئے اللہ تعالیٰ کو رہا ہے یہ بیان پہلے ہو گا کہ واسطے

۵۰۔ کثیر الامار

وَلَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَأَنْتُمُ الْأَعْلَوْنَ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ۝ إِنْ يَنْسِفْكُمْ
 قَرْحًا فَقَدْ مَسَّ الْقَوْمَ قَرْحٌ مِّثْلُهُ ۚ وَتِلْكَ الْأَيَّامُ نَدَاؤُكُمْ بَيْنَ النَّاسِ
 وَلِيَعْلَمَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَيَتَّخِذَ مِنْكُمْ شُهَدَاءَ ۗ وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ الظَّالِمِينَ ۝
 وَلِيُمْتَحِصُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَيَمْحَقَ الْكٰفِرِينَ ۝ أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُدْخَلُوا الْجَنَّةَ
 وَلَمَّا يَعْلَمِ اللَّهُ الَّذِينَ حَادَدُوا مِنْكُمْ وَيَعْلَمَ الضَّالِّينَ ۝ وَلَقَدْ كُنْتُمْ كٰفِرُونَ
 الْمَوْتِ مِنْ قَبْلِ أَنْ تَلْقَوْهُ فَقَدْ رَآيْتُمُوهُ وَأَنْتُمْ لَا تَنْظُرُونَ ۝

۳۳- (یہ جو لوگوں کی کہہ رہے تھے کہ اللہ تعالیٰ ایمان والوں کو
 بالکل لٹا کر دے اور کافروں کو سزا دے *)

تم نہ سستی کرو اور نہ غمگین ہو تم ہی غالب رہو گے اگر تم ایمان دار ہو * اگر تم زخمی ہو گے جو تو سب سے
 مخالف رہے گی تو ایسے ہی زخمی ہو چکے ہیں ہم ان دنوں کو توڑوں کے درمیان ادا لے رہے ہیں (۱۳۹)
 میں میری مثال کا بدلنا) اس لئے کہ اللہ تعالیٰ ایمان والوں کو ظاہر کر دے اور تم ہی سے لہجے کو سزا دے
 کا درجہ عطا فرمائے اللہ تعالیٰ ظالموں سے محبت نہیں کرتا * کیا تم یہ سمجھ رہے ہو کہ تم محبت ہی چلے
 جاؤ گے حالانکہ اب تک اللہ تعالیٰ نے یہ ظاہر نہیں کیا کہ تم ہی سے جہاد کرنا والے کون ہیں اور جس
 کو نہ دے کون ہیں * محبت سے پہلے تو تم شہادت کا آواز دی تھے اب اسے اپنی آنکھوں سے دیکھو

(اللہ تعالیٰ کے ساتھ)

۱۳۹۔ احد والے دن چونکہ ستر مسلمان صحابہ شہید ہوئے تھے۔ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو تسلی سے نواز رہا ہے کہ *
 تم اس جنگ کے نتائج دیکھ کر بد دل نہ ہو جانا نہ مغموم بن کر بیٹھو رہنا، فتح و نصرت غلبہ اور علم
 بالآخر اسے جو ضرورت ہے سے ہی ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)

۱۴۰۔ اگر احد میں تم کو تکلیف زخم وغیرہ کی پہنچی تو بد رہی تو تم کفار کو اسی قدر اذیت پہنچی ہے اور ہم زمانے
 کے دنوں کو درمیان توڑوں کے بھینٹے اور بدلتے رہتے ہیں کسی دن ایک جماعت غالب ہے دوسرے دن
 دوسرے کو غلبہ ہوتا ہے کہ آدمی نصیحت اور عبرت پکڑے اور تاکہ ظاہر فرمادے خاص ایمان والوں کو
 ان کے غیر سے اور تاکہ ان کو شہادت کے ساتھ سرفراز کر دے اور اللہ کافروں کو دوسرے نہیں دیکھا۔ (جدالین)

۱۴۱۔ یعنی فتح اور شکریت بدلتی چیز ہے اور مسلمانوں کو شہادت کا درجہ ملنا تھا اور جو میں و مناقب کا
 یہ لکھا منظور تھا اور مسلمانوں کو سدھارنا (لنگھانا)۔ اس واسطے اتنی (سہا) شکریت ہوئی (دورنہ)
 اللہ تعالیٰ کافروں سے راضی نہیں (موضع القرآن - حوت شاہ عبد اللہ اور صاحب کوشاہی)

اور اس لئے کہ اللہ مسلمانوں کا نکھار کر دے (اور انہیں گناہوں سے پاک کر دے) اور کافروں کو سزا دے
 یعنی کافروں سے جو مسلمانوں کو تکلیفیں پہنچی ہیں وہ تو مسلمانوں کے لئے شہادت و اطمینان ہیں اور مسلمان
 جو کفار کو قتل کریں تو یہ کفار کی بہادری اور ان کا افسوسناک ہے۔ (تفسیر مدار اللہ منہل مر حاشیہ گنتر الامان)

۱۴۲۔ آیت شریفہ میں **اُم** بمعنی **بل** یا **یا** ہے۔ (قرطبی، جدالین) * اشخاص کا استحقاق محبت

کلمہ نوحہ راہبہ، چہ پریم اندر اہمہ۔ نثار جہتہ، جسہ ہر ہرہ۔ (پہلے ۱۴۰۰ء کو جمعہ ۱۴۰۰ء)

کسی درجہ میں لیکن اس مادی دنیا میں ان کے اعمال کے بعد ہی ثابت ہو سکتا ہے * **ان تدخلوا الجنة** یعنی جنت میں امتیاز خاص کے ساتھ پہنچ جاؤ گے۔ خطابہ بیان صحابہ کرام سے ہے صحابہ کرام جنت میں کہ شائق نہ تھے بلکہ اس کے اعلیٰ درجات اور مرتبوں کا بھی جو عمدہ اور طرف رکھتے تھے اور ان لوگوں کے لئے جہاد کی کڑی کڑی سنتوں سے گزرنا ناگزیر تھا۔ (بحوالہ ماہدی)

اے مسلمانو! کیا تمہیں یہ خیال ہو گیا کہ تم جنت جیسے اعلیٰ مقام میں جو نہیں پہنچ جاؤ گے مگر اسی آزمائشِ امتحان کھینچ کر تم میں صحابہ کرام سے غیر صحابہ کون، صبر والا کون ہے، کفر والا کون جنت میں یہ جہان نہ ہو تب تک جنت ہی داخل کیا؟ وہاں آجیے بڑے نکلے بڑے نکلے بڑے مسلمانوں کی جگہ یہ خیال رہے کہ یہ سوال معنی نہیں ہے یعنی ایسا خیال بھی نہ کرنا، جنت میں جانا ہے تو اس کے لئے شقیں بہداشت کرنا پڑیں گی۔ جب دنیا کی فانی نعمت لیخیر جنت نہیں ملتی تو وہ نعمت لادروال بجز کمال کیسے ملے گی۔ (تفسیر نعیمی)

۱۲۳۔ تم آؤ اس سے پہلے جہاد کی شہادت کی تمنا ہی کرتے تھے اور عبادی آمد دہلی کہہ چکے ہیں جہاں مشاوری کا موقع ملے اب تم نے ظالم ظہور اور این آنگوں سے دیکھ لیا کہ جہاد یہ ہے اور موت ایسی ہوئی ہے کہ جس پر دکھانے کے لئے یہ واقعات پیش آئے آئندہ کہی مصیبت میں کفر نہ جانا اور وفات ناگہانیہ ہی دل چیرنے نہ دنیا سمیت ثابت قوی سے جہاد کرنا۔ (الفیاء)

خلاصہ: ثبات ایمان شرطِ عدۃ غلبہ ہے۔ یہ عدو غلبہ کا وعدہ ہے قسم کے عدو اور غلبہ کو حاوی ہے خواہ وہ مادی ہو یا روحانی * تم آئندہ کسی قسم کی کمزوری اور سستی اپنے پاس نہ آنے دو اور تڑپتے پڑو گے نہ کرو اور انجام کا تم میں غالب ہو کر اوتے بشر طبع ایمان والوں کے صراط مستقیم رہو * ایمان لا موت دنیا کی ساری مادی قوتوں سے زیادہ کرنا ہے جس قوم کے افراد کے دلوں میں ایمان اور یقین کا بیج نہیں پڑا ہے دنیا کی کوئی طاقت ان کو شکست نہیں دے سکتی مادی وسائل ہیں اسی وقت کارگر ثابت ہو سکتے ہیں جب ان کو استعمال کرنے والا اپنے مقصد حیات پر محکم یقین رکھتا ہو۔ حضرت بدیش نے دیکھے دنوں پر کبھی کہ حضرت خلیفۃ نے بیانی کے تحت یہ سکراؤ، حضرت سمیہ نے نیزہ سے اپنا جسم کھائی کر اور حضرت یاسر نے دو دونوں سے اپنا بدن چھوڑ کر جو بلیغ فتح حاصل کیا وہ مطلقاً ان کے ذرا ایمان اور ان کی قوت یقین کا نتیجہ تھا جب تک امت مسلمہ ایمان و یقین سے بہرہ ور رہی ہے سید ان میں کامیابا شکر کہ اس کے قدم چومتی رہی * (۱۲۰) یہاں آیت میں علم کا معنی مراد ہے جسے علم ظہور کے عنوان سے تعبیر کیا جاتا ہے (المنار بحوالہ منیاء) شہداء سے مراد شہداء ہیں۔ الفیاء کے قرون سے قوم دولت کا تاریخ کو انگلیں اور معنائی لفظ ہے۔ اور شہداء سے وہ کاملین امت ہیں مراد لے جا سکتے ہیں جن کا عمل

اور کلمہ نوحہ راہبہ، چہ پریم اندر اہمہ۔ نثار جہتہ، جسہ ہر ہرہ۔ (پہلے ۱۴۰۰ء کو جمعہ ۱۴۰۰ء)

کلمہ نوحہ راہبہ، چہ پریم اندر اہمہ۔ نثار جہتہ، جسہ ہر ہرہ۔ (پہلے ۱۴۰۰ء کو جمعہ ۱۴۰۰ء)

وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ أَفَإِنْ مَاتَ أَوْ قُتِلَ
 انْقَلَبْتُمْ عَلَىٰ أَعْقَابِكُمْ ۗ وَمَنْ يَتَقَلَّبْ عَلَىٰ عَقِبَيْهِ فَلَنْ يَضُرَّ اللَّهَ شَيْئًا
 وَسَيَجْزِي اللَّهُ الشَّاكِرِينَ ۝ وَمَا كَانَ لِنَفْسٍ أَنْ تَمُوتَ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ
 كِتَابًا مُوَجَّلًا ۗ وَمَنْ يُرِدْ ثَوَابَ الدُّنْيَا نُؤْتِهِ مِنْهَا ۖ وَمَنْ يُرِدْ ثَوَابَ الْآخِرَةِ
 نُؤْتِهِ مِنْهَا ۖ وَسَيَجْزِي اللَّهُ الشَّاكِرِينَ ۝ وَكَأَيِّنْ مِنْ نَبِيِّ قُتِلَ لَمِمْهُ رَبِّيُونَ
 كَثِيرٌ فَمَا وَهَنُوا لِمَا أَصَابَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَمَا ضَعُفُوا وَمَا اسْتَكَانُوا

وَاللَّهُ يُحِبُّ الصَّابِرِينَ ۝ اور محمد تو ایک رسول ہی ان سے پہلے اور رسول ہر پہلے تو کیا اتر رہے انتقال
 فرمائیں یا شہید ہوں تو تم اٹھے یا دوں پھر جاؤ گے اور جو اٹھے یا دوں پھر سے ما اللہ ما کہہ نعمان نہ کرے گا
 اور مشرکوں کو صلہ دے گا اور کوئی جان بے حکم اللہ کے مرنے نہیں سکتی سب کا وقت
 لکھا رکھا ہے اور جو دنیا کا انجام چاہے ہم اس سے اسے دے دیں اور جو آخرت کا انجام چاہے ہم اس
 سے اسے دے دیں اور قریب ہے کہ ہم شکر و اذان کو صلہ دے سکیں * اور کہتے ہی انبیاء نے جہاد کیا
 ان کے ساتھ اللہ والے تھے تو سخت نہ پڑے ان نصیبوں سے جو اللہ کی راہ میں انہیں پہنچیں اور نہ کمزور
 رہے اور نہ دے اور صلہ والے اللہ کو محبوب ہی "ک" (۳/۱۲۴ تا ۱۲۶)

۱۲۴۔ اور رسولوں کی محنت کا مقصد اور امت کی تبلیغ اور حجت کا لازم کرنا ہے نہ کہ اپنی قوم کے درمیان بھگت
 موجود رہنا * (ان سے پہلے اور رسول ہر پہلے) اور ان کے مستحقوں ان کے بعد ان کے دین پر مانتی رہے چھ فہرست
 اور میں جب کافروں نے دیکھا اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم شہید ہوئے اور انھوں نے یہ دعویٰ اٹھایا کہ
 کہ تو صحابہ کو حجت اہل نظر اب ہر اللہ ان ہی سے کہہ رہے تھے بلکہ یہ حجت ہے اللہ کی طرف سے کہ تم لوگ اللہ کے رسول
 تھے یہ آیت کریمہ نازل ہوئی اور فرمایا کہ انبیاء کے بعد بھی انہوں پر ان کے دین کا اتباع لازم رہتا ہے اور اگر آپ
 ہر نام پر جو حضور کے دین کا اتباع ہے اس کی حجت لازم رہتی ہے جو نہ کفر ہے اور اپنے دین پر ثابت رہے ان کو
 شاکرین فرمایا کیوں کہ انہوں نے اپنے شہادت سے نعمت اسلام مانگ کر اور کیا۔ حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ فرماتے
 تھے کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ امنین الشاکرین ہی۔ (تفسیر صمدی، اللہ تعالیٰ اعوانہ شکر الامان)

۱۲۵۔ ہم کھنکھ اللہ تعالیٰ کی (مقدور یعنی حکم و فرمان) سے اور اپنی موت پوری کر کے ہی رہتا ہے * اس آیت میں صحابہ
 کے آئینہ و دلائل کی ہے اور اس قدر جہاد کا شوق والا جا جا رہا ہے اور تیار جا رہا ہے کہ جو انہوں کی وجہ سے کچھ عمر گزرتی ہے

وَمَا كَانَ قَوْلُهُمْ إِلَّا أَنْ قَالُوا رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَإِسْرَافَنَا فِي أَمْرِنَا
 وَثَبَّتْ أَقْدَامَنَا وَانصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ۝ فَاِنَّهُمْ لِلَّهِ ثَوَابٌ
 الدُّنْيَا وَحَسُنَ ثَوَابُ الْآخِرَةِ ۝ وَاللَّهُ يُمِيتُ الْمُحْسِنِينَ ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ
 آمَنُوا إِنْ لَطِيفُوا الَّذِينَ كَفَرُوا إِيرُدُّوكُمْ عَلَىٰ أَعْقَابِكُمْ فَانقَلِبُوا خِسِرِينَ ۝
 بَلِ اللَّهُ مَوْلَاكُمْ ۖ وَهُوَ خَيْرُ النَّاصِرِينَ ۝ سَلِّقِي فِي قُلُوبِ الَّذِينَ
 كَفَرُوا وَالرُّعُوبَ بِمَا أَشْرَكُوا بِاللَّهِ مَا لَهُمْ مِنْزِلٌ بِهِ سُلْطَانًا ۖ وَمَا لَهُمْ
 الشَّارِطُ وَيَسْ مَثْوَى الظَّالِمِينَ ۝ اور ان کی زبان سے بھی تو اس کے سوا اور کچھ نہیں نکلا کہ انہوں نے

عرض کیا ہے ہمارے پروردگار ہمارے گناہوں کو اور ہمارے کاموں میں ہمارے حد سے نکل جانے کو بخش دے
 اور ہم کو ثابت قدم رکھ دے ہم کو کافروں پر غالب کرے ۖ سو ان کو اللہ تعالیٰ نے دنیا میں بھی بدلہ دیا
 اور آخرت کا بھی بدلہ اور اللہ تعالیٰ کو ایسے نیکو کاموں سے محبت ہے ۖ اسے ایمان و احوال اگر تم کہنا
 مانو گے کافروں کا تو وہ تم کو اٹا بھیر دیں گے پھر تم نامکام ہو جاؤ گے ۖ بلکہ اللہ تعالیٰ تمہارا دوست
 ہے اور وہ تم سے بہتر مدد کرنے والا ہے ۖ ہم انہی ڈالے دیتے ہیں یہوں کافروں کے دلوں میں سبکدوش
 کہ انہوں نے اللہ تعالیٰ کا شریک ایسی چیز کو ٹھہرایا ہے جس پر کوئی دلیل اللہ تعالیٰ نے نازل نہیں فرمائی
 اور ان کی عقوبت جہنم ہے اور وہ ہر حال میں جہنم کے لیے النافوں کی - ۱" (۳/۱۴۷ تا ۱۵۱)

۱۴۷۔ ان سے پہلے مجاہدین کا یہ حال تھا کہ باوجود ان کے پیغمبروں کے شہید ہو جانے کے وہ اس پر صبر کرتے اور
 شہداء میں جے رہتے اور یہ کہتے کہ اسے ہمارے رب ہمارے شہداء معاف فرما اور جو کچھ ہم سے زیادتی ہوئی
 اور ہے جا اور سزا دہے ان کو معاف کر کہ ہماری شہادت اعمال سے ہمارے پیغمبر شہید ہوئے (اور وہ
 کہ نفسی دنیا ہی تصور سمجھتے تھے اور بخشش چاہتے تھے جو اچھے لوگوں کا طریقہ ہے) اور ہم کو ثابت قدم رکھ
 جبار کی قوت دے اور کافروں پر ہم کو فتح دے (حدیث شریف)

۱۴۸۔ پھر فرماتا ہے کہ انہیں دنیا کا ثواب نصرت و مدد و ظفر و اقبال حلا اور آخرت کی مصلحت اور
 اعیان میں اس کے ساتھ جے ہوئی۔ یہ محسن ہوئے اللہ کے بہترین بندے ہیں (تفسیر ابن کثیر)
 ۱۴۹۔ اللہ تعالیٰ کفار اور منافقین کی باتوں پر عمل کرنے سے منع فرماتا ہے جبکہ انہوں نے خبیث اور
 میں کہا تھا۔ کہ اگر تم ان کا کہنا مانو گے تو وہ تم کو (تباہی و تباہی سے) ہر شے تیرا حیرت میں تباہی
 سے تم دنیا و آخرت کے خسارے میں پڑ جاؤ گے۔ تم ایسے توڑوں کی بات کی کچھ پروا نہ کرو (حقانی)
 اس آیت سے معلوم ہوا کہ مسلمانوں پر لازم ہے کہ کفار سے علیحدگی رکھیں اور ہرگز ان کا راز

اور مشورہ پر عمل نہ کریں اور ان کے کہنے پر نہ چلیں (کنز العمال)

۱۵۰۔ "یہ دشمنان حق تمہارے گناہ ساز و رفیق نہیں ہو سکتے (تمہارا گناہ ساز و رفیق قرآن ہے۔
 ہرگز نہ دلوں میں اس سے بہتر ہرگز نہیں ہو سکتا ہے۔ اگر تم راہ حق میں ثابت قدم رہو اور ان کی
 طاقتوں کی مدد اللہ کی گناہ سازی و مخالفت پر مجبور نہ کرو اور وہ وقت درگزر نہیں جب تمہاری ہیبت
 سے ان کے دل کانپ اٹھتے۔ (ترجمان)

۱۵۱۔ "واقعات احمد" کو دیکھتے ہوئے بعض کافروں کے دل میں یہ خیال آیا کہ یہ موقع مسلمانوں کے بائبل
 خاتمہ کے لئے برا ہی ہے اس موقع پر اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں میں مسلمانوں کا ادب ڈال دیا پھر بعض
 ایسے اس خیال کو عملی جامہ پہنچانے کا قصد نہ ہوا۔ (فتح القدیر)

غیب اللہ سے واپس ہو کر جب اوسٹریا اور دیگر ایسے لشکروں کے ساتھ مکہ مکرمہ کی طرف روانہ ہوئے تو بعض
 اس پر غور کیا کہ ہم نے مسلمانوں کو بائبل ختم کرنے نہ کر ڈالا آسیر میں مشورہ کرنے اس پر آمادہ ہوئے کہ جیل کر لیں
 ختم کر دیں جب یہ قصد ختم ہوا تو اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں میں ادب ڈالا اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ
 مکہ مکرمہ میں کی طرف واپس ہوتے آئے اور یہ سبب خاص تھا لیکن ادب تمام گناہ کے دلوں میں ڈال دیا گیا کہ دنیا
 کے سارے گناہ مسلمانوں سے ڈرتے ہیں اور بغیر اللہ تعالیٰ دین اسلام تمام ادا ہیں (تفسیر صمدی، اللہ تعالیٰ
 ذاب سے معائنہ مراد ہے اسراف سے گناہ مراد ہے (قرطبی) **ذاب اللہ** یعنی فتح و ظفر **حسن ذاب**

الآخرة یعنی خیر اللہ وہاں کی نعمتیں **اللہ مولکم** اللہ تمہارا دوست و محافظ ہے سو وہی نہیں بچائے گا۔ (ماجدی)
 خلد سے: نہایت ہی پاکیزہ دماغی کہ الہی اہم سے جو نشانہ اور تصور سرزد ہوئے ہیں وہ صفات فرما دے
 اللہ ہم پر راضی ہو جا۔ گو تاہم وہ غفلتوں سے بھی غفور و درگزر کی امتیاز کا جا رہا ہے اس کے لئے فتح
 کے لئے دامن پھیل کر میدان خندق میں جبر و استقامت کی آفریقہ مانگی جا رہی ہے جو گناہوں کی شرط اول ہے
 ذاب اللہ یعنی فتح و ظفر ادب و ادب یہ ذاب آخرت سے خیر و نجات حق تعالیٰ معقول ہے
 گناہ کی اطاعت یا ان کی نجات ماننے سے روکا گیا ہے غرور اللہ کی گناہ کی پھیلنے کی سرانجامی اور اس کے
 اللہ مسلمانوں کے مکمل منافع کے معاندانہ اور خطرناک عزائم ختم ہونے پر اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں میں مسلمانوں
 کی ہیبت پیدا کر دی اور ادب ڈالا۔ چنانچہ ان کی ہیبت نے جواب دے دیا اور وہ مکہ مکرمہ کو لئے
 صحیحین میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "مجھے پانچ چیزیں ایسی عطا کی گئی ہیں جو مجھ سے پہلے کسی
 نبی کو نہیں دی گئیں۔ ان میں ایک یہ ہے کہ دشمن کے دل میں ایک جیسے کی مانند ہے اور ادب ڈال کر میری
 مدد کرتی ہے اس حدیث سے معلوم ہوا کہ حضور انور کا ادب مستقل طور پر دشمن کے دل میں ڈال دیا گیا تھا۔"

وَلَقَدْ صَدَقَكُمُ اللَّهُ وَعْدَهُ إِذْ تَحُسُّونَهُمْ بِإِذْنِهِ حَتَّى إِذَا فَشِلْتُمْ وَتَنَارَ غَتُّكُمْ
 فِي الْأَمْرِ وَعَصَيْتُمْ مِمَّنْ بَعْدَ مَا أَرْسَلَكُمْ مِمَّا تَحِبُّونَ ۗ مِثْلُ مِمَّنْ شَرَيْدُ الدُّنْيَا
 وَمِثْلُ مِمَّنْ شَرَيْدُ الْآخِرَةِ ۗ ثُمَّ صَرَّفَكُمْ عَنْهُمْ لِيَبْتَلِيَكُمْ ۗ وَلَقَدْ عَفَا
 عَنْكُمْ ۗ وَاللَّهُ ذُو فَضْلٍ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ ۝ اِذْ تَصْعَدُونَ وَلَا تَلَوْنَ عَلَى أَحَدٍ
 وَالرَّسُولُ يَدْعُوكُمْ فِي أَخْرَجِكُمْ فَأَتَابَكُمْ عِثْمًا بَعْثًا لَكِنَّا تَحْزَنُونَ ۗ عَلَى
 مَا فَاتَكُمْ وَلَا مَا أَصَابَكُمْ ۗ وَاللَّهُ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ ۝ اور یہ تمہیں سچ کر دکھایا تم

سے اللہ تعالیٰ نے انہیں وعدہ کیا کہ تم قتل کر رہے تھے گاؤں کو اس کے حکم سے بیان کیا کہ تم (خود ہی) لڑو اور
 پڑتے اور جمع کرنے لگے (رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے) حکم کے بارے میں اور نافرمانی کی تم نے اس کے بعد کہ
 اللہ نے دکھایا تھا تمہیں جو تم پسند کرتے تھے لیکن تم سے طلب کیا گیا وہی دنیا کے اور بعض تم میں سے طلب کیا
 میں آخرت کے لیے بھی کیا گیا تمہیں ان کے تقاب سے تاکہ آزمائے تمہیں اور بے شک عطا کر دیا
 تم کو اور اللہ تعالیٰ بہت فضل و کرم فرمانے والا ہے مومنوں پر ۴ یاد کرو جب تم دور کھائے جا رہے
 تھے اور فرار دیکھتے تھے تو کسی کو اور رسول (کرم) یاد رہے تھے تمہیں سمجھے سے پس اللہ نے یہاں تمہیں
 غم کے بدلے غم تاکہ تم نہ غمگین ہو اس چیز پر جو تمہیں ہے تم سے اور نہ اس مصیبت پر جو تمہیں

ہے تمہیں اور اللہ تعالیٰ فرمادے گا کہ تم کو تمہیں کما رہے ہو۔ من (۱۵۲/۳، ۱۵۲/۴)

۱۵۲۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں وعدہ کیا کہ تمہیں لڑنے سے روکے گا۔ اس سے تمہیں یہ استدلال ہو سکتا ہے کہ
 یہ وعدہ احد کے دن کا تھا۔ تین ہزار کا لشکر دشمنوں کا تھا تاہم مقابلہ پر آئے ہی ان کے قدم اکٹھے
 اور مسلمانوں کو فتح نہ دی جاہل یورپی حکمیں میر تقی میر انہوں کی نافرمانی کی وجہ سے اور بعض حضرات کی نسبت
 یہی کہنا ہے وہ وعدہ جو مشروط تھا کہ تھا۔ نیز فرماتا ہے کہ تم آگے اپنے ہاتھوں سے کمانے
 تھے شروع وہ ہیں اللہ تعالیٰ نے تمہیں ان پر غالب کر دیا لیکن تم نے میر کزوری دکھائی اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم
 کی نافرمانی کی ان کی سبکدوشی پر اہل قہر سے ہٹ گئے اور آپس میں اختلاف کرنے لگے حالانکہ اللہ نے تمہیں تمہاری
 رفعت کی چیز دکھادی تھی۔ یعنی مسلمان صحابہ کرام پر غالب آئے تھے۔ مال غنیمت انہوں کے سامنے موجود تھا
 کفار سیدھے میر کر عبادت کرنے پر تھے۔ تم میں سے بعض نے دنیا طلبی کی اور کفار کی شکست دیکھ کر نہیں ہی اذیت پہنچ
 کے فرمان لیا کیا نہ کیا اور مال غنیمت کی طرف لپکے تو بعض اور انہیں یہی حکم آخرت طلب بھی تھے لیکن اس نافرمانی
 وغیرہ کی بنا پر خدا کی من آئی اور انہیں ہر شے تمہاری یوری آزمائش پر تمہیں غالب ہو کر مغلوب ہونے فتح کا بدلہ نہ طلب ہو سکی
 لیکن میر بھی اللہ تعالیٰ نے تمہیں صاف صاف فرما دیا کہ تم کو وہ عیب ہے کہ تم ان سے لڑو اور اسباب میں تم

خدا کا صاف ہونا تھا یعنی عیناً تمہیں میں داخل ہے اور یہ کہی بطلب ہے کہ کچھ معمول سے تو شمالی کرا کے کچھ نہ رٹوں کی
شہادت کے بعد اس نے اپنی آزمائش کو اٹھا لیا وہ مانتی رٹوں کو صاف فرما دیا اللہ تعالیٰ ما را ایمان دوڑوں
پر فضل و کرم لطف و رحم سے کربا ہے۔ (تفسیر ابن کثیر) اس سے پہلے اللہ تعالیٰ سے دو ایسے

۱۵۳۔ یاد کرو جب تم چیز سے (علی) جابہ تھے اور کسی کی طرف مڑ کر نہیں دیکھتے تھے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
تم کو پیچھے سے آواز دیتے تھے کہ اسے اللہ کے بندو اور اور میرے پاس آؤ۔ چوں کہ تم نے رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کو رنج دیا تو اللہ نے تم کو نعم میں مبتلا کیا کہ تم کو نہ محبت ہوئی یا یہ مطلب ہے کہ تم
دوسرے رنج میں مبتلا ہوئے مال غنیمت نہ ملنے کا رنج اور نہ محبت کا مدد۔ اللہ نے صفت فرمایا تاکہ
تم کو غنیمت نہ ملے اور نہ محبت کی وجہ سے مدد ملے اور نہ وہ اللہ کو صبر کرنے اور اللہ کو صبر کرنے (تفسیر جلد ۱۰)

تیسرا نظم۔ ہم سے اشرار دشمنان دین شتر کین بکہ ہی حس کے معنی سن کے ہیں (رافع، کشف

قرطبی) باذنہ میں اذن سے مراد اللہ کا حکم تکوینی ہے (قرطبی، روح المعانی، جلد ۱۰) نا تا بکم عشا بعم

یعنی اس رنج کے عوض میں جو تمہاری ذات سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اٹھانا پڑا تمہیں بھی ایک رنج دیدہ پائیا (روح المعانی) کراہی

خدا سے اہل اولیٰ واقعہ برہمیان دو کر فتح تو پا چکے تھے کتا میدان حمیرا چکے تھے تم نے خوب مجال کیا حتیٰ کہ وہ بھارت

پہلے اللہ تم ان کے تاقب ہی تھے **مگر نشتہ ختب بدلا۔ درہ و اور کے کزوری دکھائی۔ غنیمت کی محبت کے ذرا اثر وہ**

اپنے امیر سے جھگڑا ہے **آن میں سے کزرنے ہمارے حمیرا کی نافرمانی کی بوجہ تم کے درہ سے ہٹتے **مگر کچھ اس وقت****

پراچہ رت تالی نے تمہیں پیاری چیزیں اسلام کی فتح کتا ان شکست غنیمت کا حصول سب کچھ تمہاری آنکھوں کو دکھلایا *****

درہ و اور کی غلطی کا انجام یہ ہوا کہ تم پر کتا رکھا پیچھے سے حملہ ہو گیا جس کے نتیجے میں وہ بھارت سے فرار
کھا رہے **مگر کچھ اس وقت پر تم رت تالی تمہیں جانچ لے تمہیں جھانپت دے اور اس کے ذریعہ تمہارے درجے بلند کر دے**

تم سے جو کچھ میں برتتا رہتا تھا ان سے کچھ صاف کر دیا *** کچھ تو اللہ تعالیٰ مومنوں پر ہر ایمان ہے ان پر ہر طرح فضل**

و کرم فرماتا ہے *** (جو اللہ تعالیٰ) زمین میں دوڑتے چلے جانے کو اصعاد کہتے ہیں (بیضاوی) ابوحاتم نے کہا کہ میں نے یہ چیز سننے کو**

صعود اور سہرا زون لہو و اور میں جینے کو اصعاد کہتے ہیں (قرطبی) اہل میں لیسے ہر سہ اسمیٰ کا حال جان کر رہا ہے *****

ایسے نازک وقت میں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان پا کر تھے اتنی عبادت اللہ اتنی عبادت اللہ یعنی اسے اللہ کے

بند و میری طرف آؤ اسے اللہ کے بند و میری طرف آؤ کہ انہوں نے نکل رہے تھے *** حکم نبوی سے سرمانی کر کے رسول اللہ**

کو رنج پہنایا اور اس کے بدلے تمہیں بھی نعم سے دوچار ہر نہا پڑا اجتیا ہر میدان با تہ سے نکل گیا **اکثر شہید ہوتے *******

یہ نعم یہ نعم اور رنج رنج یعنی آئندہ صبر و استقامت سے کام لینے کے لئے تھا لہذا علماء کا فرمانا ہے کہ یہ جلد لگے
فنا عنکم سے متعلق ہے یعنی اس نیش کے باوجود تمہیں اس کے صفت کر دیا کہ غلطی کا احساس تمہیں ہمیشہ
حزین و غمگین نہ بنائے کہے احساں خطا کے اس تکلیف دہ زخم پر اللہ تعالیٰ نے عنبر و کرم کا سر ہمیشہ تیار

(قرطبی) تیسرا نظم